

# Tineretea Muncitorească

ORGAN AL COMITETULUI CENTRAL AL UNIUNII TINERETULUI COMUNIST

ANUL XLV

SERIA II

Nr. 12 525

6 PAGINI

50 BANI

LUNI

11 SEPTEMBRIE

1989

## Angajament unanim al colectivelor de tineri, al tuturor oamenilor muncii

# PLANUL PE ÎNTREGUL AN, REALIZAT ÎNTEGRAL PÎNĂ LA CONGRESUL AL XIV-LEA AL PARTIDULUI!

Atmosfera de vibrantă angajare patriotică și revoluționară, în care tineretul, întregul nostru popor acționază pentru obținerea de noi și remarcabile succese în împlinirea Congresului al XIV-lea al partidului oferă o imagine relevantă asupra puterii și trainicei unități dintre partid și popor — ca expresie a adevăratei deplină a tuturor celor ce muncesc, a întregii noastre națiuni la politica internă și externă a partidului și statului nostru. Rezultatele obținute, care se adaugă sirului de împliniri fără de seamă deschis de Congresul al IX-lea al partidului, pun în evidență cu pregnanță rolul hotărâtor al tranșelor înnoitoare aduse de socialism în dezvoltarea forțelor de producție și creșterea potențialului economic național, ca temelie a îndeplinirii obiectivelor de ordin social, cultural și politic implicate de opțiunea pentru noua orânduire socială. „Viata demonstrează cu putere că numai dezvoltarea forțelor de producție asigură condițiile necesare pentru ridicarea nivelului de viață al poporului, pentru progresul științei, învățămîntului, culturii, pentru un grad superior de civilizație al întregii societăți; numai pe această bază se asigură întărirea forței materiale și spirituale a patriei, independența și suveranitatea ei”, accentua tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretarul general al partidului. Deplina și aprofundată înțelegere a acestui adevăr își află argumente în chiar activitatea de zi cu zi din unitățile industriale și agricole, cele de cercetare și proiectare, învățămînt. Acționând în spiritul documentelor programatice pentru Congresul al XIV-lea al partidului — documente de inestimabilă valoare teoretică și practică, noi și importante contribuții ale partidului nostru, ale tovarășului Nicolae Ceaușescu la dezvoltarea și îmbogățirea socialismului științific și practic revoluționar —, dezbătând creșterea Proiectului Programului-Directivă și Tezele pentru Congres, comunistii, întregul popor probează, cu puterea faptelor, realitatea vie că în România de azi socialismul se construiește cu poporul și pentru popor. De aici multitudinea succesorilor înregistrate în economie, de aici profunzimea implicare și angajare a tineretului, a tuturor oamenilor muncii în rezolvarea problemelor producției, în onorarea pe deplină a angajamentului de gînd și faptă ca pînă la Congresul al XIV-lea planul anual să fie îndeplinit integral, în întreaga economie. În acest sens la ședința Comitetului Politic Executiv al C.C. al P.C.R. din 4 septembrie a.c. se arată că, în primele opt luni ale anului, pe ansamblu, producția marfă industrială a înregistrat un ritm de creștere de 7 la sută, iar producția netă de peste 8 la sută, com-

parativ cu aceeași perioadă din 1988. Dar, tot astfel, în virtutea înaltei exigențe ce caracterizează activitatea economică din patria noastră, se arată că nu putem fi mulțumiți cu realizările din unele sectoare, care nu se situează la nivelul posibilităților existente, al prevederilor de plan. Secretarul general al partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu, a insistat asupra necesității de a se asigura realizarea producției de export și a exportului, care trebuie să constituie o problemă centrală pentru toate unitățile economice. S-a cerut ca, în conformitate cu prevederile legale, cu principiile autoconducerii și autogestiei, toate întreprinderile să poarte răspunderea deplină pentru încheierea contractelor, atât pentru producția destinată exportului, cât și pentru consumul intern. În același cadru s-a indicat ca pînă la 20 septembrie să fie contractată întreaga producție de export a lunii octombrie și ca, pînă la cel lăzruș 20—25 ale fiecărei luni, să se asigure realizarea și livrarea producției la export a lunii respective.

Tot astfel, în ce privește investițiile s-a cerut să fie accelerat ritmul de lucru pe sanctiere, să se livreze la timp toate utilajele și echipamentele necesare, să se intensifice lucrările de construcții-montaj, în vederea punerii în funcțiune la termenele stabilite și chiar în avans a noulor capacități de producție, precum și a realizării în întregime a programului de locuințe.

Un alt imperativ care trebuie să rețină atenția în această perioadă este cel al eficienței, al rentabilității. Pentru aceasta trebuie să se manifeste preocupare și răspundere sporite pentru aplicarea programelor de modernizare a producției pe baza celor mai noi cuceriri ale științei și tehnicii, pentru ridicarea permanentă a productivității muncii și calității produselor în condițiile încrederii stricte în consumurile materiale și energetice pretăzute, utilizării la întreaga capacitate a mașinilor, utilităților și instalațiilor. În acest context, o atenție deosebită trebuie să se acorde efectuării la timp și de bună calitate a reparațiilor capitale și a revizurilor generale, în special a tuturor capacităților din sectorul energetic, asigurându-se funcționarea corespunzătoare a acestora și realizarea întregii producții de energie planificate.

Jată sarcini și tot atîtea mobiluri de acțiune, de amplă mobilizare a tuturor forțelor din toate sectoarele economiei naționale pentru îndeplinirea întocmai a tuturor prevederilor de plan, a planului anual pînă la Congresul al XIV-lea al Partidului Comunist Român! (Emeric Szekely).

## ÎN TELEGRAME ADRESATE TOVARĂȘULUI NICOLAE CEAUȘESCU

### Comitetele județene Argeș și Neamț ale P. C. R. raportează asigurarea autonomiei energetice a unor comune

Într-o telegramă adresată tovarășului NICOLAE CEAUȘESCU, secretar general al Partidului Comunist Român, președintele Republicii Socialiste România, Comitetul Județean Argeș al P.C.R. raportează că în această perioadă, în care întregul popor se prețeste să întinime cu fapte deosebite de muncă cel de-al XIV-lea Congres al partidului, prin valorificarea superioară a surselor neconvenționale și refolosibile de energie, s-a reușit, pînă în prezent, să fie puse în funcțiune 4 microhidrocentrale racordate la sistemul național, care produc o cantitate de energie de 4.869 MWh, asigurându-se autonomia energetică a 5 comune: Tlăveni-Cepari, Suici-Sălătrucu, Aref. Suseni și Cetățeni.

În telegramă se arată, totodată, că au fost date în folosință instalații de biogaz la toate stațiile de epurare cu un aport energetic de 7.224 tone cc/an, 78 instalații mici de biogaz în gospodăriile populației și obiective sociale-culturale în localitățile rurale, în echivalent de 80 tone cc/an, 38 instalații solare pentru prepararea apei calde de consum pentru locuințe, obiective turistice și unități agricole însumind 350 tone cc/an și 7 instalații pentru folosirea energiei vîntului.

De asemenea, au fost puse în valoare resursele energetice refolosibile de pe marile platforme industriale, care, împreună cu celelalte instalații de surse noi de energie, realizează de total județ o economie de combustibil de 185.493 tone.

Vă rugăm să ne permiteți să folosim în acest prilej — se subliniază în telegramă — pentru a ne exprima satisfacția și adevăratele deplină a comunității a tuturor oamenilor muncii din județul Argeș la hotărîrea Plenarei C.C. al P.C.R. privind realizarea dumnea noastră în înalta funcție de secretar general al Partidului Comunist Român, garanție a îndeplinirii cu succes a programelor grandioase de înflorire multilaterală a țării, de afirmare liberă și demnă a României între toate statele lumii.

Print-o telegramă adresată tovarășului NICOLAE CEAUȘESCU, secretar general al Partidului Comunist Român, președintele Republicii Socialiste România, Comitetul Județean Neamț al P.C.R. raportează că, acționînd cu răspundere comunistă și dăruire patriotică, s-au pus în funcțiune, cu patru luni mai devreme, 6 microhidrocentrale, care asigură autonomia energetică a comunelor Bicazu Ardelean, Bicaz-Cheț, Dămuc, Pînkărați și Tascu și livrarea în sistemul energetic național a unui plus de energie de peste 3.700 MWh anual.

Acordînd o atenție deosebită transunerii în viață a sarcinilor privind dezvoltarea bazei energetice prin valorificarea superioară a surselor neconvenționale și refolosibile de energie, menite să asigure în următorii ani alimentarea autonomă energetică a celorlalte localități rurale, a unităților zootehnice și a altor sectoare din agricultură, în prezent funcționează 79 instalații solare, 51 instalații de biogaz, 49 instalații pentru folosirea energiei vîntului, 8 microhidrocentrale, toate avînd un aport energetic de 814 tone combustibil convențional anual, precum și 9.840 MWh anual, aceste obiective asigurînd sursele de energie necesare unităților socialiste și gospodăriilor populației din mediul rural.

Exprimăm și cu acest prilej, se spune în telegramă, hotărîrea fermă și unanimă a comunistilor a tuturor oamenilor muncii din județul Neamț de a acționa cu pasune și abnegație revoluționară pentru îndeplinirea integrală a planului pe 1989 pînă la Congresul al XIV-lea al partidului, asigurînd, totodată, pregătirea temeinică a producției pe anul 1990 și fundamentarea programelor de dezvoltare economico-socială pentru perioada 1991—1995.

## ÎN TELEGRAME ADRESATE TOVARĂȘULUI NICOLAE CEAUȘESCU

Oamenii muncii din agricultură raportează încheierea recoltării unor culturi și obținerea de producții mari la hectar

ÎN PAGINA A 5-A

În dezbaterile comunistilor, a tinerii generații, a întregului popor

### PROIECTUL PROGRAMULUI-DIRECTIVĂ ȘI TEZELE PENTRU CONGRESUL AL XIV-LEA AL P.C.R.

## Deplina afirmare a autoconducerii muncitorești, a autogestiei economico-financiare

„Autoconducerea democratică și autogestiuina trebuie să ducă la întărirea ordinii și disciplinei în producție, în activitatea economico-financiară, la gospodărirea cu maximum de eficiență a mijloacelor încredințate fiecărui colectiv”.

(Din Tezele pentru Congresul al XIV-lea al P.C.R.)

Constituie o realitate a zilelor noastre faptul că întreaga viață politică, economică și socială din România contemporană este ferm asediată și organizată pe principiile autoconducerii și autogestiei muncitorești.

În spiritul și pe baza orientărilor și indicațiilor de o excepțională valoare teoretică și practică ale tovarășului Nicolae Ceaușescu au fost instituționalizate forumurile democrației noastre muncitorești-revoluționare. Prin constituirea consiliilor județene și naționale și organizarea periodică a Congresului oamenilor muncii din industrie, construcții, transporturi, circulația mărfurilor și finanțe, adoptarea deciziilor în probleme fundamentale ale activității economico-sociale se face în cadrul larg democratic, reprezentativ, al autoconducerii muncitorești și participării nemijlocite a clasei muncitorești — clasa cea mai înaintată a societății noastre — la elaborarea și îndeplinirea politicilor de dezvoltare economico-socială a țării. Larga reprezentativitate a organismelor democratice muncitorești-revoluționare asigură, prin ea însăși, angajarea conștientă și responsabilă a clasei muncitorești în procesul de adoptare a deciziilor și transpunerea lor în practică.

La baza dezvoltării economico-sociale a țării, a tuturor unităților economice și sociale-culturale — așa după cum a relevat și la recenta ședință a Comitetului Politic Executiv al C.C. al P.C.R. tovarășul Nicolae Ceaușescu — a fost statuat principiul de eficiență și deplina responsabilitate asupra gospodării resurselor, idei integrate organic conceptului deplină realizate de autogestiuina economico-financiară, a determinat o revoluționare a modului de a gîndi și acționa în dezvoltarea și dinamica economiei naționale.

Accentul pus — o dată cu Congresul al IX-lea al partidului — pe factorii intensivi, calitativi, reflectă înțelegerea și aprofundarea logicii unei dezvoltări economico-sociale în deplină concordanță cu obiectivele strategice ale programului revoluționar din patria noastră.

În anii construcției socialiste, în deosebi în epoca de glorie inaugurată de Congresul al IX-lea al partidului, epoca ce poartă numele cititorului Românii socialiste moderne — Epoca Nicolae Ceaușescu — am realizat succese deosebite, țara noastră înregistrînd ritmuri înalte de dezvoltare, între cele mai mari cunoscute pe plan mondial.

În Proiectul Programului-Directivă se subliniază: „Remarcabilele îndepliniri dobîndite în dezvoltarea patriei



Municipiul Buzău Foto: MIHAI CUCU

PAGINA A 2-A

## FAMILIA TINARA

DA MARILOR RASPUNDERI ÎN SOCIETATE!

### DRUMUL CE SUIE PRIN SCOARȚĂ DE BRAD

Se spune despre drumul ce urcă în miezul de cremene al Argeșului că suie prin scoarța de brad și prin istorie. La unul din punctele sale terminus, și anume acea la care urmează cursul Vilsanului spre izvoare, descoperim azi Brădetul, astfel decit a făcut-o, în vara anului 1860, Alexandru Odobescu. Iată ce consemna acesta în jurnalul său de călătorie: „cu frăsura, am apucat Vilsanul la deal; am trecut prin Galeșu (...) pînă am ajuns la Brădet. Drumul e foarte pietros și adesea trece prin apă (...). Brădetul e satul cel din urmă de pe Vilsan; dintr-insul se văd casele de pe movila din Nucleonara... ce e în Rîul Doamnei...” Și scriitorul avea să aștearnă câteva rânduri despre monumentul istoric aflat aici din secolul al XIV-lea, fără a bănuși însă că, la mal bine de un secol de la trecerea sa prin Argeș, localitatea Brădet avea să devină stațiune permanentă, beneficiind de prezența unor izvoare sulfuroase, clorurate, sodice, hipotonice.

Anul trecut, Băile Brădet-Argeș au împlinit respectivelor 100 de ani. (Continuare în pag. a V-a)

## ECONOMIA

(de la o săptămîna la alta)

PAGINA A 3-A

### Activitate economică eficientă în toate unitățile agricole

## Obișnuința de a lucra bine pămîntul

A obține o recoltă de 10.250 kg de grîu la hectar este, să recunoaștem, un fapt cu totul remarcabil în activitatea unei unități agricole cooperatiste. Într-adevăr, producția în sine reprezintă un argument edificator pentru satul calitativ efectuat în activitatea specifică desfășurată. Ce-i drept, în ultimii ani, C.A.P. Sănișău, din județul Satu Mare, fiindcă despre această unitate agricolă este vorba, a înregistrat sporuri semnificative de recoltă la toate culturile. Explicațiile ar fi mai multe. În primul rînd, existența unui climat de muncă eficient și responsabil la nivelul tuturor fermelor de producție din sectorul vegetal. Apoi, aplicarea unor tehnologii moderne, de înaltă productivitate, în acord cu rezultatele cercetărilor științifice de specialitate. La acestea se adaugă existența unor condiții pedoclimatice favorabile, valorificate corespunzător în producție, și acumularea unei experiențe bune pe linia utilizării unor soluri cu un potențial biologic ridicat. Fără a face să crească performanțele de ei, după concepții proprii, de a face să fie recunoscută prețu-

## Semnături de onoare în marea carte a muncii

În Ploiești, supranumit „orașul aurului negru”, nici nu putea fi vorba să nu existe o întreprindere în domeniul construcției de utilaj petrolier. Aceasta este Întreprinderea Constructoare de Utilaj Petrolier „I. Măi” Ploiești și constituie una dintre cele mai mari unități de acest gen din țară. Aici sînt realizate instalații de foraj complete, în diverse variante de activare la cererea beneficiarilor, saps de foraj (aproximativ 200 de tip-dimensiuni), prevenitoare de erupție, agregate de cimentare-însurubare, comentii hidrolice pentru prevenitoare, pompe de noroi pentru foraj, mașini de haidat și de lucru în depozite, mașini de forat galerii orizontale pentru mine etc. Tot ceea ce se execută se bazează pe proiecte de concepție românească și acest lucru are deja tradiție în unitate. Pondere

producției întreprinderii în construcția utilajului petrolier românesc este de peste 80 la sută, ceea ce asigură țării noastre locul al treilea ca producător și locul al doilea ca exportator de utilaj petrolier românesc sînt numeroasele medalii și ordine

obținute la expozițiile internaționale, faptul că întreprinderea „I. Măi” Ploiești și-a conferit de două ori Ordinul Muncii clasa I, că este frunțată pe ramură, lădă un bilanț remarcabil al acestei întreprinderi, dacă avem în vedere că și-a început activitatea ca atelier pentru repararea utilajului pentru sonde, cu circa 50 de oameni total per-

sonal muncitor. În prezent, zi de zi, mii de oameni ai muncii pășesc prin cele cinci porți ale renumitei unități, cu o permanență dorință și convingere de a face să crească performanțele tehnice ale produselor realizate de ei, după concepții proprii, de a face să fie recunoscută prețu-

nătorile de oțel, de fontă, de neferoase și forja), precum și Secția de utilaj complex (unde se execută utilaj minier, pentru industria alimentară, pentru geologie).

„Pentru dezvoltarea întreprinderii noastre, pentru cunoașterea adevăratei proporții ale acesteia cel mai elocvent procedeu este cel al comparațiilor, ne spune tîndruș, inginer Gheorghe Petre, secretarul comitetului U.T.C. din unitate. Și voi alege anii 1965 și 1989. Această perioadă corespunde unor criterii comune nouă, celor tineri, și întreprinderii. Generația carea îi aparțin, a crescut, a învățat și, iată, ne-am format ca specialiști de valoare, ca muncitori apreciați, în același timp în care întreprinderea noastră cunoștea în existența ei

(Continuare în pag. a V-a)

### REPORTAJUL NOSTRU

# EMILIA TINARA

## DAL MARILOR RASPUNDERI IN SOCIETATE!

### „Ce inseamna sa ai frați CE FACE ADRIANA? DAR CEILALTI...?”

Acum citeva zile mi-am amintit de baietelul brunet cu ochii mari, migdalati, de culoarea antracitului. L-am intalnit, in vacanta de vara din anul trecut, intr-o tabara de la Timișul de Sus. Ne imprietansem repede. La inceput, motivul prieteniei noastre a fost o minge. Un joc cu mingea la care participau citiva baieti mai mari, care nu vroiau deloc să-l primească în jocul lor pe motiv „că este prea mic și nu știe încă regulile...”. Am reușit să-l conving. Alexandru mi-a multumit și jocul a tinut fără nici un incident întreaga după-amiaza. Alexandru mi-a mărturisit a doua zi că-i place foarte mult să se joace cu mingea. De altfel, cel mai mult îi place de fotbal, așa mi-a spus, joacă și el fotbal la o echipă de pitici. Cînd nu se joacă cu mingea în pînă vîră mai este înscris în echipa de fotbal, dar nu este acceptat de atunci mergu la toate jocurile lor, ne jucăm împreună. Jocurile noastre s-au numit „întrebați și răspunși”. El întreba și eu răspundeam: „De ce...”. Fiecare întreabă și celălalt răspunde. Era abia în clasa a doua și era pentru prima dată la munte. Vroia să știe cum s-au format muntii, de ce toate riurile curg la vale, de ce cresc numai aici florile de colț, de ce dacă sîntem în pînă vîră mai este încă zăpadă acolo sus, pe crestele muntelui. Intr-o dimineață, însă, mi-a adresat o întrebare la care eu eram pregătită să răspund. Era îngîndurată, chiar trist, și în cele din urmă m-a întrebat: „Dar ceilalți...?”. „Dar ceilalți...?”. Era rîndul meu să întreb: „Cine este Adriana?”. „Surioara mea, cea mai mică. Cînd eu am plecat în tabără ei abia a venit acasă. A adus-o mama de la spital. Este mică, mică de tot, așa cum sînt păpușile Ioanei. Iar mama ne-a spus că vîrsta ei se numără acum în zile și săptămîni, și abia cînd vor trece 12 luni, deci 365 de zile, o să aibă și ea un an. Am numărat această, acum era 12 zile. „Dar ceilalți...”, cine sînt? „Mircea, fratele meu, cel mai mare care este în clasa a cincea. El este în tabără la Năvodari și încă nu mi-a scris. Bogdan, celălalt frate care o să fie în clasa întâi și Ioana, cea-laltă suroră”. Ea este încă în grădiniță. În ziua aceea și în zilele următoare numai despre el am vorbit tot timpul.

M-am hotărît să îl fac o vizită, să-l cunosc pe cel cînt frații și să îl cunosc părinții. Am ajuns în sălăriaș între oraș și înzindul. Cartierul sîdergiștilor, despre care știam că este cel mai tînar cartier al orașului, mi s-a dezvăluit în toată frumusețea și tinerețea lui. Un cartier cu blocuri zvelte, elegante și grațioase în amiaza zilei de septembrie. Am alergat molatecă „brizei” de Bărăgan. Este tînar, mai ales, tînar, acest cartier în care locuiesc sute de familii tinere, mii de copii. La ora aceea însă era liniște pe strădă și în locurile amenajate pentru joacă. Copiii erau în casă, la masă sau în păturile lor. În linistea și căldura camerelor. Am urcat citeva trepte pînă la ușa apartamentului cu nr. 8, mi-a deschis o femeie tînară, cu ochi mari, migdalati și negri. Am intrat. În jurul mesei din bucătărie trebuluau Ioana, Alexandru, Bogdan și Mircea. După ce au fost aranjate tacmurile și farfuriile pe fața de masă albă ca



Cum ne alegem partenerul de viață

Este volubila și aproape mereu simbioare. Stai să-ți spun o gluma, zice, și îți înșiră vreo patru-cinci. Dezinvoltă și expeditivă, reușește să atragă atenția fără un efort deosebit. Cînd conduce mașina este aproape un pericol. Intr-o simplă strabateră a orașului, la ora de trafic normal, oferă citeva prilejuri clare pentru a fi despartit definitiv de carnelul noi. Dacă din întâmplare trece prin zona în care stă cel locuiesc citeva cunoscut, nu-și face probleme — sună la ușă, indiferent de oră și cînd și se deschide. Intră fără a fi invitată și zice: am venit să bem o cafea, tu ce mai faci? A trecut de prima tinerețe și viața trăită „din plin” i-a adus câteva coarșe în plus și un spor de greutate de care nu pare a mai putea scăpa. În urmă cu zece ani era, însă, o păpușă. Unii prieteni chiar așa îi și spuneau, iar ea avea încă de atunci la degetul mic arta de a clipi amestor, adică își cobora genele încetor, pînă cînd ochii i se închideau de tot, apoi rămînea așa aproape o secundă pentru ca, după aceea, pleoapele să se deschidă ușor, leneș. O simplă privire aruncată de Rita spre o posibilă simpatie pentru un bărbat îi punea pe acesta în incertitudine, îi dădea speranțe și îl făcea să se simtă în pericol. Impovărat de gîndul că se lăsase influențat de un binevoitor care, auzise, acum îi făcea curte Rita. Legătura dintre ei s-a rupt fără mari probleme și nu a durat prea mult pînă cînd mica dispută s-a steargă din memoria lor activă. Totul părea colorat în roz pentru cei doi și în acele momente Rita, în s-a părut inutilă și se mai prezintă la susținerea lucrării de diplomă, așa că pentru ea facultatea este și nu este, adică este, dacă o întreabă citeva de studii are, și nu este atunci cînd i se cere actualul deveditor. De încadrat s-a încadrat mai greu. Nu-i convenea să treacă de la regimul de viață lejer de pînă atunci

## „NU POT TRĂI FĂRĂ TINE!”

mal văzut. Deși fiecare știa unde este celălalt și se face, intruziv și se caute. Bineînțeles că nu au rezistat prea mult și, tot bineînțeles, ei a făcut primul pas spre împăcare, împovărat de gîndul că se lăsase influențat de un binevoitor care, auzise, acum îi făcea curte Rita. Legătura dintre ei s-a rupt fără mari probleme și nu a durat prea mult pînă cînd mica dispută s-a steargă din memoria lor activă. Totul părea colorat în roz pentru cei doi și în acele momente Rita, în s-a părut inutilă și se mai prezintă la susținerea lucrării de diplomă, așa că pentru ea facultatea este și nu este, adică este, dacă o întreabă citeva de studii are, și nu este atunci cînd i se cere actualul deveditor. De încadrat s-a încadrat mai greu. Nu-i convenea să treacă de la regimul de viață lejer de pînă atunci se potrivea cu Adrian, cu care relațiile se strînseseră foarte mult și cu care era în paș de căsătorie. Dar, în timp ce se desparteau, el creștea în frecvență și durată, ale lui scădeau. Forma sportivă era acum un lucru ce ținea mai mult de trecut și de aceea el nu a mai fost decît o simplă rezervă de tensiune ce se profilau în casă, și apoi pleca. Unde se ducea, ce făcea, nu se prea știa. Revenea

GAVRILĂ INOAN

### Casă de piatră PEISAJ SUFLETESC

Era zi însoțită de toamnă în comuna Vădastra, județul Ol. Nimeni însă nu se bucura aici, în vatra comunei, de soarele blînd, de razele lui încă în putere ce mingiau cu căldură florile grădiniilor, frunzele copacilor, frunțile caselor și ale copiilor. Pentru că numai ei, copiii, erau bucuroși pentru că în acea zi, ca și în toate celelalte zile de cînd a început toamna, și munca la cîmp, rodul lui bogat chemîndu-i pe toți oamenii locului să adune, să adăpostească, să pregătească recolta de-acum și pe cea viitoare.

Trecînd pe ulițele (adevărata sosele, de fapt) comunei, dintr-un capăt în altul, am văzut fiecare casă, fiecare curte, iar ale, casele, gospodăriile, oamenii din Vădastra se întrecuau care mai de care să ni se arate mai frumoasă, mai arătoasă, vorbind despre cei ce le înlocuiesc prin ferestre curate, înflorite în perdeli și petale multicolore, prin straturi de grădini cu roși — obraji de copii —, cu ardei dolofani și vinete cu siluetele lor lungi și subțiri ca manechinele din vitrinele magazinelor. La intrarea noastră în sat, în casa nouă a lui nea Gheorghe și a tatei Maria. Sîtu de la nea Gheorghe că la țară și aici, în casă, o să vină un copil. I-am promis că o să-l luăm cu noi la derdelus. Dar nea Gheorghe încă nu a știut cum îl cheamă, continuă mirată vocea peică a Alexandrei. A zis că numai atunci cînd o să vină o să știe cum să-l strige. Și așa, rînd pe rînd, am aflat cite ceva despre familia comunei, despre cele mai noi, despre cele mai de demult constituite. Despre cum muncesc oamenii. Despre poveștile care adorm seara copii, despre școala pe care cei mai mari au frecventat-o și în vacanță, la diverse activități, despre lotul școlară agricol unde elevii sînt și acum la strînsul recoltei, despre cine va merge la grădiniță și cine în clasa întâi, despre...

La primărie, aceeași liniste. Doar soarele stăpînea și aici, intrînd fără să ceară voie prin ferestrele larg deschise. Era zi de marți și, deci, nu era zi de căsătorii. Era zi de toamnă și de campanie și cu altă mai mult nu se ofiția căsătorii pentru simplul motiv că în sat, în această parte din sat, oamenii nu prea se căsătoreau, nu este încă timp de petrecere. Era început de toamnă și era sezon agricol, iar vinul de sărbătoare și de nunta mai avea să infirze încă în boabele ce se adunau cu sîră căldura și lumina soarelui. Deci în acest copil — al nuntii — primăria putea să stea liniștită, chiar dacă florile din cele două gaste din camera de căsătorii aveau în ele ceva secret-sărbătoresc. Acum, aici, în această cameră este liniste și va mai fi liniste, încă vreo citeva săptămîni. Aici, în această cameră în care aerul de sărbătoare și bucurie nu dispărea nici o zi din an, chiar dacă nu se ofițiază căsătorii, pentru că în această cameră în cel mai de cinste loc se află borma a cărei cotă este zero, iar de la se încep să se învîrte în jurul ei. Un amănunt: în această comună sînt citeva sute de familii tinere și foarte mulți copii ce încă nu merg la școală. Și trebuie să mai știți că nu numai aici, în Vădastra, ci în orice sat românesc, tinerețea durează foarte mult. Ai spre patruzeci de ani și tot tînar ești considerat, bun însă de pus la învățătură. Și asta pentru simplul motiv că, în această comună, este o meserie pe care o înveți mereu, în fiecare zi, în fiecare oră, în fiecare anotimp. Și încă ceva: aici, în sat, intri în rîndul oamenilor abia cînd îți ai întemeiat o familie, abia cînd ai responsabilitatea unei familii. Tot de aici, de la borma notată „cota zero”, să intrăm, deci, în odaia prin care sînt de perechi de tineri din Vădastra au intrat (alte sute sau mii vor intra de-acum încolo) în căsătorie, în lege, în rîndul oamenilor. Pentru că în sat adevărată intrare în rîndul oamenilor se face numai și numai prin căsătorie. Căsătoria îl ridică pe om în rîndul lumii, dîndu-i greutate în vorbă, răspunzînd în plus nu numai în băutura proprie. De aici încep marile rosturi ale vieții, pe care fiecare și le îndepîntește cu cea mai înaltă răspundere pentru ai lui și pentru oamenii satului. E un vechi și bun obicei care intră în funcțiune și acționează cu fiecare căsătorie mai ceva decît un certificat, stampilat și semnat chiar de ofițierul stărilor civile. Un vechi și bun obicei care funcționează și aici, așa cum ni l-au prezentat copiii oamenilor de aici, vorbindu-ne despre părinții lor, despre muncă, despre tot ce se întîmplă într-un sat în timp de toamnă, în timp de campanie agricolă. Un timp în care nu se ofițiază căsătorii, dar în care membrii familiilor își îndepînesc cu răspundere datoriile, iar ceilalți, fiil și fiicele satului, care așteaptă vinul nou de sărbătoare și de nunta, își rostuesc treburile, cînd fiecare și-a dat lor, în clipa de răgaz, este îndreptat către „borma 0” a vieții de familie, către momentul unic cînd vor păși mină în mină pe drumul vieții în dol, al vieții trăite demn și cinstit în casa și gospodăria proprie, în vatra locului unde te-ai născut. Pînă atunci, însă, cîmpul nu așteaptă, roadele lui trebuie strînse și adăpostite, recolta nouă se cere, așa cum se cuvine, pregătită.

CRISTINA BALINT

## ROMANTICI pentru o secundă

George Zăbavă, militar în termen: „Pînă la vîrsta de 19 ani, pe care o am în prezent, am întîlnit multe fete simpătice dar pot să spun cu toată sinceritatea că nici una nu m-a impresionat. Și iată că toamna aici, în localitatea în care mi s-a satisfacă stagiul militar, am cunoscut o fată care pentru mine se deosebește foarte mult de toate celelalte. De ce? Nici eu nu-ș putea răspunde la această întrebare pentru că nici eu nu știu ce m-a atras la ea. Poate frumusețea, dar trebuie să recunosc că există multe altele și mai frumoase! Cînd mai curînd că adevăratul motiv ar putea să fie comportamentul ei deschis, sincer și prietenesc față de un bălat, comportament pe care nu l-am mai remarcat la nici o fată, până acum. Dar să vă spun și citeva cuvînte despre ea. O cheamă Georgiana, este elevă în ultimul an la școala din acest oraș. Este relativ scundă, are părul castaniu și ochi fermecători (albastri). Într-un cuvînt, este foarte atrăgătoare. Și acum vine problema care m-a determinat să vă scriu. De cite ori o văd și în-

cer să-l viorbesc trec prin clipe de mari emoții, iar timiditatea exagerată de care sufăr mă împiedică să-i spun ceva care să o facă să-mi înțeleagă sentimentele. Și o altă problemă ar fi chiar acest „ceva” care și el mă stînjenește foarte tare: nu știu cum să-i vorbesc. Ce să-i spun, cum să fac ca să nu-i par ridicol sau neînțeles? Credeți-mă, în răspunsul pe care aștept să-l primesc sa află ultima speranță, ultima sansă!”

Dacă fata are un comportament deschis, sincer și prietenesc, eu sigur că nu vă va pune într-o situație neplăcută atunci cînd și dumneavoastră aveți vești manifestate la fel. Încercați să vă „converțiți” în mediul ei în kîngăși și îndreptate și să călățiți pe care fetele le apreciază mult! — și nu vă preocupați excesiv de ideea că s-ar putea să-i păreți „ridicoli și neînțelegători”.

Elena Panatî, Vilcea: „Vă scriu o tînară care nu peste mult timp va împlini cea mai frumoasă vîrstă — 21 de ani. Nicolodată n-aș fi ajuns să scriu aceste rînduri dacă în viața

fel prima mea iubire adevărată? Îmi spun de multe ori că numai eu sînt vinovată pentru că în tot acest timp n-am fost în stare să aflu lucrul cel mai important. Și acum, ce-aș putea aștepta de la viață? Să accept în continuare iubirea unui om care a mai fost însurat? Să accept propunerea lui de căsătorie?”

Desigur, Dan a greșit nemăsurat de mult în adevărul care acum va frîmțit atît de mult. Faptul că a mai fost căsătorit, că are un copil, nu era de neglijat într-o relație în care ai

## POȘTA RUBRICII

dat fiind succesul lui deosebit în rîndul fetelor, începusem să mă învîrtesc în jurul lui. Era înalt, frumos, cu un chip luminos și clar și semăna perfect cu băiatul pe care ades îl zăreau în culori calde în viziunile mele. După mult timp mi-am dat seama că-l iubesc. Sufeream atunci cînd îl vedeam împreună cu o altă fată, atunci cînd ochii lui se luminau la vreo întîlnire neașteptată și zîmbea radios. De la o vreme, leșent cu gînduri și sentimente mature, adevărate, uneori chinătoare. Un asemenea sentiment mi-a fost dat să trăiesc și eu. Pe Valentin l-am cunoscut în primul an de liceu. Era înalt, frumos, cu un chip luminos și clar și semăna perfect cu băiatul pe care ades îl zăreau în culori calde în viziunile mele. După mult timp mi-am dat seama că-l iubesc. Sufeream atunci cînd îl vedeam împreună cu o altă fată, atunci cînd ochii lui se luminau la vreo întîlnire neașteptată și zîmbea radios. De la o vreme,

să-l pot uita vreedată. Am ajuns la concluzia că nimic nu este mai trist, mai disperat, decît să iubesti în taină. Oare ar fi potrivit ca eu să-l mărturisesc se simt pentru el? (Cred că nu, pentru că destul de s-o fac). Sau să aștept la infinit ca un om ale cărui sentimente sînt „nule” față de mine să mă remarcă și să înceapă să mă iubească? Și — un lucru important am uitat să vă spun că el are o prietenă care însă nu merită devotamentul lui!”

Credeam că lucrul cel mai nimerit ar fi să așteptăm pînă cînd „el” se va convinge că fata „nu merită devotamentul lui”. Numai atunci, dacă constatăm că alfel simțim în stare, cum sunem, să-l așteptăm la infinit, căsătoria necesară pentru a-i suera cu (ceea ce simțim pentru el. Este însă foarte posibil ca între timp să fi înțeles un alt bălat, care, chiar dacă nu va fi alidoma s-o fac) va avea un interes și veți trece această frumoasă iubire alături de amintirile de neuitat ale copilăriei și adolescenței pe care le aveți cu noștrile în scrisoarea dumneavoastră.

Ioan Ianuș, Constanța: „Astă vîră am cunoscut o fată cu numele Diana. Am întîlnit-o mai tîrziu cu ocazia unei reuniuni organizate în liceu. Mai tîrziu, după o lună, am mers la marajorul ei. Am reușit să-i vorbesc cu un tîmblu, eu, cel fără personalitate, fără voință... În fine, după vreo două săptămî-

mi în care l-am povestit despre mine, am constatat că nu sînt indiferent. Nu cred să îl cunosc citeva o astfel de fată. Mulți (cel puțin dintre amici) ar ride de mine. Pentru că eu nu-și dezvăluie firea de o femeie tînară, cu ochi mari, de multe ori trece neobservată. Ea a avut ideea de a continua prietenia noastră ca o legătură de fraternitate, spunîndu-ne reciproc păsurile, cerînd unul al altuia sfaturile cele mai nimerite. Apoi, cînd prin intermediul scrisorilor a aflat ce aveam pe inimă, a recunoscut că nu se aștepta chiar să o iubesc. Mi-a spus că nu vrea să mă amăgesc făcîndu-mi promisiuni și declarări care nu ar avea o bază prea trînică. Am rămas în continuare prieteni, dar nu la fel ca înainte. Ne plimbăm, ne distrăm, și mai ales, discutăm, ceea ce mă frîmțea pe mine și anume dacă ea mă iubește sau nu. Sînt sigur că ea la sfîrșitul săptămînilor, vorbim seara la telefon... Nu poate exista alt motiv decît ceea ce spune ea — eu fumez și ea nu suportă fumul de țigară. Mi-a dat răgaz o lună să mă las de fumat. Cum pot avea certitudinea că dacă mă las de fumat mă va iubi? Este de ajuns că am rămas în continuare prieteni? Faptul că echivalază dragostea cu un viciu (hal să fiu de partea ei) și că face din renunțarea la el o condiție necesară și suficientă nu este o

gresaală, o gresaală reprobabilă, care mă aruncă în îndoielile sentimentale însele?”

Încercați să-i urmați rugămintele și sfatul de a vă lăsa de fumat. Astfel veți dobîndi certitudinea pe care o căutați și veți câștiga și în privința sănătății. S-ar putea ca însăși această condiție să fie o dovadă de iubire din partea unei fete.

Doresc să correspondez la: Aura Duță, Bulevardul Tomis nr. 153, et. 1, ap. 15, Constanța; Mina Lepădatu, str. Ohrideilor nr. 12, bl. V 2, sc. A, ap. 11, cartier Tomis Nord, Constanța; Robert Stan, str. Valca Ialomitei nr. 15, bl. D 21, sc. C, ap. 29, sect. 6, București; Walter Bianca, Socodor nr. 422, județul Arad, cod. 2985; Anna Căntănoaia, com. Brosteni nr. 108, sat. Hoidajdu, Suceava; cod. 5928; Aurora Popescu, str. Galați, bl. 10, sc. 2, ap. 37, Braila; Sebastian Gheorghiu, str. Unirii nr. 12, ap. 39, Botosani; Laura Afrăsin, sat. Horodistea, comuna Păltiniș, jud. Botosani, cod. 6867; Iuliu Păduraru, str. Mircea cel Bătrîn nr. 5, bl. O 2, sc. A, ap. 11 Iasi; Beatrice Rizon, comuna Slobozia, jud. Argeș, cod. 0331; Lăcrimioara Iacob, str. Trous nr. 16, bl. 1, ap. 5, Iasi; Mihaela Jacoș, str. Volovățului nr. 12, Rădăuți, jud. Suceava; Anisoara Clifu, Bd. Muncii nr. 30, Buftel; Irina Boboc, str. Carpați nr. 2, bl. 908, sc. A, ap. 32, Iasi.

Rubrică realizată de EMILIA VASILIU

### Eforturi susținute pentru asigurarea energiei

După cum bine se știe, energicienii nu cunosc în activitatea lor limitate vreunei campanii; indiferent de anotimp ei trebuie să asigure pulsarea în sistemul național a unor cantități din ce în ce mai mari de energie electrică. Ceea ce Borzești, unde oamenii muncii, mobilizați de îndemnul și indicațiile secretarului general al partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu, raportează o serie de rezultate deosebite pe linia realizării proiectelor de plan, a creșterii contribuției lor la îndeplinirea obiectivelor programate privitoare la dezvoltarea bazei energetice și sporirea cantităților de energie. Pe fondul acestor realizări, în perioada care s-a scurs din 1989, producția de energie electrică realizată numai pe bază de cărbune, fără suport hidrocarburic, înregistrează o depășire de peste 21.700 MWh. Numai în luna recent încheiată grupurile energetice de la Borzești au pulsat peste prevederi în jur de 6 mil MWh. Au fost îndeplinite de asemenea indicatorii de calitate și s-a redus numărul incidentelor și al avariei. Evident, toate aceste rezultate au fost posibile în primul rând datorită mobilizării exemplare a fiecărui om al muncii în direcția asigurării unui flux continuu la toate cazanele și turbinelor precum și datorită transpunerii în practică a unui program tehnologic complex de modernizare care a condus nemijlocit la mentinerea instalațiilor la nivelul parametrilor maximi prevăzuți.

Situațiile limită cu care ne-am confruntat în termenele trecute ne-au determinat ca în acest an intervențiile la cazane și turbine, la celelalte instalații auxiliare să le declanșăm mult mai de timpuriu, ne preciza inginerul Ștefan Săpunaru, directorul Uzinei nr. 2 Borzești. Cele trei agregate alimentate pe bază de cărbune au nevoie, pentru a se menține în stare de

funcționare la parametri proiectați, în condițiile unor temperaturi scăzute, de intervenții tehnologice, de revizii și reparații executate de oameni competenți, care să asigure tuturor lucrătorilor o calitate ireproșabilă. Pentru a răspunde acestor comandamente imperioase, am stabilit programe concrete care vizează absolut toate instalațiile, prioritățile definind-o cele trei cazane alimentate pe bază de cărbune.

Într-adevăr, încă din primăvara au fost declanșate opera-

toarele de căldură. Practic, instalațiile se află în faza de experimentare. Gazele arse, evacuate la coș, sint recuperate și dirijate astfel ca să îmbunătățească randamentul de funcționare și să reducă aportul de hidrocarburi. De refuz să experimentăm noului arzător cu concentrator centrifugal de praf de cărbune, având menirea de a reduce adaosul de hidrocarburi și îmbunătățirea arderii, concomitent cu reducerea substanțială a consumului de combustibil, mai ridică o serie de

probleme la care proiectantul și executantul au determinat însă în timp util soluția finală.

Revenind la ritmul reparațiilor și reviziilor, al căror termen este oricum depășit, în facem, la sugestia energicienilor din Borzești, un apel către întreprinderea Mecanică Vulcan: unitatea în cauză a livrat din întreaga gamă de furnituri numai o cantitate echivalentă cu un procent de 30-40 la sută. Se ridică însă problema a două reperi de bază absolut necesare încheierii programelor de reparații și revizii. Este vorba de supraînălțătorul nr. 2 și de pomul de sistem pulverizator din linia rece a coșului. De asemenea, se impune ca și întreprinderea Constructoră de Mașini Reșița să urgenceze execu-

ția primelor două motoare de 1100-1200 kWh destinate antrenării ventilatoarelor de gaze. S-a constatat că prin mărirea puterii motoarelor se asigură îmbunătățirea funcționării cazanului prin realizarea de presiuni proiectate în focar.

Întregul complex de modernizări este realizat de oamenii muncii din cadrul șantierului Borzești și I.M. Vulcan de cei de la Uzina de Reparații Borzești, precum și de „laboratoarele” proprii ale Uzinei nr. 2. Energicienii acționează pentru descongestionarea canalelor prin evacuarea zgurii și cenușii, spălarea cazanelor, executând de asemenea o serie de inter-

raturi deosebit de scăzute ne-a determinat să întocmim încă de la începutul acestui an un program de măsuri care vizează și în anotimpul rece menținerea tuturor instalațiilor la parametrii maximi. Este vorba, așa după cum s-a văzut, în special de secțiile cazane de cărbune, turbine combustibile, instalații auxiliare.

Să reținem că în depozitul de cărbune unitatea are doar 88 mii tone din stocul necesar de 200 mii tone pentru perioada anotimpului rece. Cu mari rezerve se înregistrează Combinatul Miner Rovinari. Dorința energicienilor din Borzești este aceea a unei alimentări ritmice cu cărbune. Normal ar trebui să intre zilnic 6-7 mii tone. În schimb, sînt zile „goale”, ca pe urmă să sosească la rampă și cite 13 mii tone. Au fost descărcate chiar și 240 de vagoane, față de capacitatea rampei de numai 120. În prezent, cantitatea de cărbune care se află în stoc se nivelează și se taluzează, se împănă pentru a se evita infiltrările de umezeală. De asemenea, aici la Borzești au fost luate măsuri pentru aprovizionarea încă de pe acum cu o serie de piese de schimb, cum sînt benzile transportoare, pompele de ulei, uleiurile speciale de iarnă, încît să se asigure în orice moment intervenții operative și de bună calitate. Concomitent cu intervențiile tehnologice de la cele trei cazane, se modifică geometria bucurilor pentru a înlesni o curgere mai rapidă a cărbunelui.

Iată, asadar, numai cîteva din preocupările energicienilor din Borzești pe linia sustinerii obiectivelor ce le revin din programul energetic național. Prin modul responsabil în care execută intervențiile tehnologice la o serie de agregate, prin evanțirea de măsuri luate în direcția asigurării stocului de muniții de schimb și a celui de cărbune există create toate condițiile ca vîrful de sarcină să fie preluat în deplină siguranță, iar agregatele să producă suplimentar mari cantități de energie electrică.

La Uzina Electrică nr. 2 Borzești FINALIZAREA REPARAȚIILOR ȘI REVIZIILOR PROGRAMATE, CERINȚĂ PENTRU PRELUAREA VÎRFULUI DE SARCINĂ ÎN CONDIȚII NORMALE

### La Uzina Electrică nr. 2 Borzești FINALIZAREA REPARAȚIILOR ȘI REVIZIILOR PROGRAMATE, CERINȚĂ PENTRU PRELUAREA VÎRFULUI DE SARCINĂ ÎN CONDIȚII NORMALE

„Situțiile limită cu care ne-am confruntat în termenele trecute ne-au determinat ca în acest an intervențiile la cazane și turbine, la celelalte instalații auxiliare să le declanșăm mult mai de timpuriu, ne preciza inginerul Ștefan Săpunaru, directorul Uzinei nr. 2 Borzești. Cele trei agregate alimentate pe bază de cărbune au nevoie, pentru a se menține în stare de

funcționare la parametri proiectați, în condițiile unor temperaturi scăzute, de intervenții tehnologice, de revizii și reparații executate de oameni competenți, care să asigure tuturor lucrătorilor o calitate ireproșabilă. Pentru a răspunde acestor comandamente imperioase, am stabilit programe concrete care vizează absolut toate instalațiile, prioritățile definind-o cele trei cazane alimentate pe bază de cărbune.

Într-adevăr, încă din primăvara au fost declanșate opera-

toarele de căldură. Practic, instalațiile se află în faza de experimentare. Gazele arse, evacuate la coș, sint recuperate și dirijate astfel ca să îmbunătățească randamentul de funcționare și să reducă aportul de hidrocarburi. De refuz să experimentăm noului arzător cu concentrator centrifugal de praf de cărbune, având menirea de a reduce adaosul de hidrocarburi și îmbunătățirea arderii, concomitent cu reducerea substanțială a consumului de combustibil, mai ridică o serie de

probleme la care proiectantul și executantul au determinat însă în timp util soluția finală.

Revenind la ritmul reparațiilor și reviziilor, al căror termen este oricum depășit, în facem, la sugestia energicienilor din Borzești, un apel către întreprinderea Mecanică Vulcan: unitatea în cauză a livrat din întreaga gamă de furnituri numai o cantitate echivalentă cu un procent de 30-40 la sută. Se ridică însă problema a două reperi de bază absolut necesare încheierii programelor de reparații și revizii. Este vorba de supraînălțătorul nr. 2 și de pomul de sistem pulverizator din linia rece a coșului. De asemenea, se impune ca și întreprinderea Constructoră de Mașini Reșița să urgenceze execu-

ția primelor două motoare de 1100-1200 kWh destinate antrenării ventilatoarelor de gaze. S-a constatat că prin mărirea puterii motoarelor se asigură îmbunătățirea funcționării cazanului prin realizarea de presiuni proiectate în focar.

Întregul complex de modernizări este realizat de oamenii muncii din cadrul șantierului Borzești și I.M. Vulcan de cei de la Uzina de Reparații Borzești, precum și de „laboratoarele” proprii ale Uzinei nr. 2. Energicienii acționează pentru descongestionarea canalelor prin evacuarea zgurii și cenușii, spălarea cazanelor, executând de asemenea o serie de inter-

probleme la care proiectantul și executantul au determinat însă în timp util soluția finală.

Revenind la ritmul reparațiilor și reviziilor, al căror termen este oricum depășit, în facem, la sugestia energicienilor din Borzești, un apel către întreprinderea Mecanică Vulcan: unitatea în cauză a livrat din întreaga gamă de furnituri numai o cantitate echivalentă cu un procent de 30-40 la sută. Se ridică însă problema a două reperi de bază absolut necesare încheierii programelor de reparații și revizii. Este vorba de supraînălțătorul nr. 2 și de pomul de sistem pulverizator din linia rece a coșului. De asemenea, se impune ca și întreprinderea Constructoră de Mașini Reșița să urgenceze execu-

ția primelor două motoare de 1100-1200 kWh destinate antrenării ventilatoarelor de gaze. S-a constatat că prin mărirea puterii motoarelor se asigură îmbunătățirea funcționării cazanului prin realizarea de presiuni proiectate în focar.

Întregul complex de modernizări este realizat de oamenii muncii din cadrul șantierului Borzești și I.M. Vulcan de cei de la Uzina de Reparații Borzești, precum și de „laboratoarele” proprii ale Uzinei nr. 2. Energicienii acționează pentru descongestionarea canalelor prin evacuarea zgurii și cenușii, spălarea cazanelor, executând de asemenea o serie de inter-

probleme la care proiectantul și executantul au determinat însă în timp util soluția finală.

Revenind la ritmul reparațiilor și reviziilor, al căror termen este oricum depășit, în facem, la sugestia energicienilor din Borzești, un apel către întreprinderea Mecanică Vulcan: unitatea în cauză a livrat din întreaga gamă de furnituri numai o cantitate echivalentă cu un procent de 30-40 la sută. Se ridică însă problema a două reperi de bază absolut necesare încheierii programelor de reparații și revizii. Este vorba de supraînălțătorul nr. 2 și de pomul de sistem pulverizator din linia rece a coșului. De asemenea, se impune ca și întreprinderea Constructoră de Mașini Reșița să urgenceze execu-

### SPIRITUL CREATOR, NOTA DISTINCTĂ A ACTIUNILOR DE MODERNIZARE

Prin specific și pondere, ÎNTEPRINDEREA DE MAȘINI ELECTRICE ocupă un loc distinct în structura economică a municipiului TURNU-MĂGURELE. Înființată în 1979 ca întreprindere de utilaj chimic și răspunzând inițial unor necesități imediate ale economiei noastre, unitatea a fost reorganizată ulterior — în 1985 — spre a satisface o cerință deosebit interes economic național. Ca urmare a procesului constant de extindere și modernizare, I.M.E. Turnu-Măgurele produce cîteva mii de motoare electrice pe an.

Vorbim despre specificul și importanța acestei unități economice — în care cei 650 de tineri teciști reprezintă ceva mai mult de jumătate din numărul total al muncitorilor și specialiștilor de aici — vom menționa că la I.M.E. Turnu-Măgurele se produc motoare și mașini electrice de serie mică, unorii unicate, necesare unor domenii prioritare: mașini electrice rotative, utilizate în industria constructoare de mașini, în industria extractivă (minerit și petrol-gaze) și în industria energetică, motoare în curent continuu destinate construcțiilor de mașini pentru transporturi, precum și motoare în curent alternativ asincron trifazate de înaltă și joasă tensiune, în industria extractivă și în diversele tipuri de mașini diverse. Tot aici se mai produce și utilaj chimic — necesar în special sistemelor de irigații: rezervoare pentru oxigen, rezervoare pentru azot etc. Paralel cu fabricația, în cadrul întreprinderii sînt efectuate reparații complexe la mașini și motoare electrice de diferite tipuri.

Acest succint inventar al produselor realizate la I.M.E. Turnu-Măgurele nu face decât să exprime profilul distinct al unității, dar și rolul care ea se înscrie în ansamblul economiei noastre. Despre lucrul acesta, de fapt, probind un orgoliu „decent” al propriului loc de muncă, ne vorbește și subinginerul Gică Ungureanu, secretar adjunct cu probleme organizatorice în comitetul U.P.C. de întreprindere. Astfel, tînărul și harnicul colectiv de oameni ai muncii de aici își circumscrie toate eforturile îndeplinirii exemplare a tuturor obiectivelor și sarcinilor de plan și respectării termenilor și termenilor și prevederilor formulate în programele de dezvoltare economică a patriei. În spiritul documentelor programatice pentru cel de-al XIV-lea Congres al partidului, o preocupare cardinală constituind-o creșterea eficienței pe baza reducerii consumurilor de materiale și materii prime deficiente la nivelul economiei naționale. În legătură directă cu acest imperativ major — și, în mare parte, determinate de acesta — se află nît activitatea de perfecționare a organizațiilor și de modernizare a producției cit și cea de creație științifică și cercetare tehnologică. Această din urmă activitate, desi la început de drum, se prefigurează ca deosebit de fructuoasă, mai ales datorită aportului unor pasionați specialiști tineri, fidei-ai locului, care, după absolvirea facultăților de profil, au revenit pe meleagurile natale, dondici de a se perfecționa și exprima profesional, aflîndu-și

colectate și precate întreprinderilor utilizare, precum și de la accesarea în sălău a cantitatii de materii prime și materiale.

Un suport solid al activității de perfecționare, modernizare și de promovare a unor tehnologii superioare îl reprezintă „șantierul de cercetare și inovații” privitor la creșterea productivității muncii și implementarea progresului tehnic în fabricație — un adevărat colorar al muncii de creație științifică și cercetare tehnologică prin intermediul căruia, practic, în această activitate sînt antrenati toți specialiștii. Spirituind din tematica acestui plan, să notăm că tînărul inginer Tudorel Coman a elaborat un interesant studiu avînd ca obiect „Tratarea prin curent de înaltă frecvență a pieselor de schimb pentru mașini-unelte”.

Concentrarea eforturilor creatoare pentru reducerea consumurilor de materii prime și materiale a condus la găsirea

și aplicarea unor soluții tehnologice ingenioase și, deopotrivă, avantajoase. Spre exemplu, prin realizarea în construcție sudată a ventilatoarelor, capotele dirijate aer și a capotei ventilajului — reperi aferente motoarelor electrice — s-a ajuns la eliminarea turnatorilor din aluminiu, elemente costisitoare. De asemenea, pînă nu demult, inelele de scurtcircuitare se confecționau din semifabricate forjate. În prezent, ele se realizează prin soluire și sudare din plătbandă. Aplicarea acestui procedeu a dus la o reducere a consumului de cupru cu 42 de kg pentru un motor, la 50 de motoare rezultînd astfel o economie de 2,1 t cupru, care se traduce printr-o reducere a costurilor de producție cu 116.900 lei. La același timp, pornindu-se de la necesitatea atingerii unor indici superiori de calitate și eficiență, în scopul măririi coeficientului de utilizare a tevilor din aluminiu din răcitoarele motoarelor electrice, s-a trecut la aplicarea procedurii de vizonare și sudare în mediu protector de gaz. În ingineria și spiritul creator ale oamenilor muncii de la I.M.E. Turnu-Măgurele se reflectă și în îmbunătățirile și transformările aduse tehnologiilor inițiale, corecții și schimbări care vizează modernizarea producției și realizarea unor produse de înaltă calitate. Așa se face că, în curînd, aici va intra în funcțiune o linie tehnologică flexibilă pentru prelucrarea arborilor motoarelor electrice — noii linii datorită modernizării a producției cit și cea de creație științifică și cercetare tehnologică. Această din urmă activitate, desi la început de drum, se prefigurează ca deosebit de fructuoasă, mai ales datorită aportului unor pasionați specialiști tineri, fidei-ai locului, care, după absolvirea facultăților de profil, au revenit pe meleagurile natale, dondici de a se perfecționa și exprima profesional, aflîndu-și

### Productia fizică — realizată integral, la toate sortimentele

Nu de mult, prin Decret prezidențial au fost conferite distincții ale R.S.R. unor organizații județene de partid, consilii populare județene, unități economice, de cercetare și proiectare. Între acestea sînt și ÎNTEPRINDEREA FORESTIERĂ DE EXPLOATARE ȘI TRANSPORT MURIS — REGHIN. „Ordinul Muncii” clasa a II-a, cu care a fost distinctă, confirmă aportul și proiectarea în realizarea și aplicarea în mod eficient a sarcinilor profesionale, de contribuții plene la îndeplinirea obiectivelor pe care Congresul al XIII-lea și al XIV-lea al P.C.R. au stabilit în cadrul Național al partidului. Le pun în fața întregului popor.

Ocuparea unui loc fruntas în ierarhia unităților de profil exprimă înțelegerea adevărului pe care comandamentele actuale ale economiei naționale îl evidențiază, adevăr de care depind prosperitatea și dezvoltarea continuă a societății, ridicarea la noi cote a nivelului de viață. Din această perspectivă privind lucrurile, faptele forestierilor mureșeni sînt deosebit de interesante. La rezultatele obținute valorizăm constanta preocupării, direcționate spre asigurarea ritmicității producției, livrării acesteia conform graficilor stabilite cu beneficiarii, la parametrii înălți de calitate.

Din discuția cu inginerul Emil Cătălin, șeful serviciului plan, reținem de pildă că efortul colectiv se convertește în depășirea sarcinilor de plan, în primul semestru cu peste 30 milioane lei, din care depășirea sînt rezervate partenerilor externi. Cîteva cifre sînt concludente pentru modul în care toate secțiile și secțiile are toate condițiile de lucru necesare realizării producției fizice în

structura cerută de beneficiari. Astfel, la capitolul busteni, depășirea sînt de 2.900 mc la rășinoase, 12 mc la fag, 1.100 mc la stejar, 200 mc la diverse esențe. Depășirea sînt de 500 mc la rășinoase, 1.200 mc la fag și 1.300 mc la diverse specii. Importanța depășirii se înregistrează la furnice estetice, panou, semifabricate, lemn de mină și altele.

Cu aceste rezultate au abordat tinerii forestieri mureșeni producția semestrală (doi, hotărîți să facă din anul Congresului al XIV-lea al P.C.R. un an de referință pentru da-

aur”, spune secretarul general al partidului. E un adevăr de necontestat pe care noi trebuie să-l ridicăm la rang de crez profesional. Și pentru a avea merou acest aur verde trebuie să extindem suprafețele împădurite, dar mai ales să gospodărim, valorificînd superior, masa lemnoasă, nertrimoniul existent”. Astfel, eforturile pentru îndeplinirea sarcinilor profesionale se derulează în paralel cu acelea pentru realizarea unui indice de scoatere cit mai înalt. Practic, producția suplimentară realizată trebuie să fie o consecință a gospodăririi

rea de soluții pentru valorificarea superioară, prin îndădire și prelucrare în prefabricate a chereștelei de lătimi înguste, la adaptarea de dispozitive pentru debitarea bustenilor scurți, la gaterul de la S.I.L. Sovata, ca și la optimizarea transportului de masă lemnoasă rezultată din doborîturile de vînt, din raza ocealelor silvice Sovata și Sibisora — perfecționarea fluxului tehnologic în vederea creșterii gradului de prelucrare a chereștelei debitate la liniile nr. 3 și 4 din această zonă.

Marin Trău, maistrul de la teierul lăzii, foiașea de la

### Cit consumăm, cit și cu ce eficiență producem

și aplicarea unor soluții tehnologice ingenioase și, deopotrivă, avantajoase. Spre exemplu, prin realizarea în construcție sudată a ventilatoarelor, capotele dirijate aer și a capotei ventilajului — reperi aferente motoarelor electrice — s-a ajuns la eliminarea turnatorilor din aluminiu, elemente costisitoare. De asemenea, pînă nu demult, inelele de scurtcircuitare se confecționau din semifabricate forjate. În prezent, ele se realizează prin soluire și sudare din plătbandă. Aplicarea acestui procedeu a dus la o reducere a consumului de cupru cu 42 de kg pentru un motor, la 50 de motoare rezultînd astfel o economie de 2,1 t cupru, care se traduce printr-o reducere a costurilor de producție cu 116.900 lei. La același timp, pornindu-se de la necesitatea atingerii unor indici superiori de calitate și eficiență, în scopul măririi coeficientului de utilizare a tevilor din aluminiu din răcitoarele motoarelor electrice, s-a trecut la aplicarea procedurii de vizonare și sudare în mediu protector de gaz. În ingineria și spiritul creator ale oamenilor muncii de la I.M.E. Turnu-Măgurele se reflectă și în îmbunătățirile și transformările aduse tehnologiilor inițiale, corecții și schimbări care vizează modernizarea producției și realizarea unor produse de înaltă calitate. Așa se face că, în curînd, aici va intra în funcțiune o linie tehnologică flexibilă pentru prelucrarea arborilor motoarelor electrice — noii linii datorită modernizării a producției cit și cea de creație științifică și cercetare tehnologică. Această din urmă activitate, desi la început de drum, se prefigurează ca deosebit de fructuoasă, mai ales datorită aportului unor pasionați specialiști tineri, fidei-ai locului, care, după absolvirea facultăților de profil, au revenit pe meleagurile natale, dondici de a se perfecționa și exprima profesional, aflîndu-și

colectate și precate întreprinderilor utilizare, precum și de la accesarea în sălău a cantitatii de materii prime și materiale.

Un suport solid al activității de perfecționare, modernizare și de promovare a unor tehnologii superioare îl reprezintă „șantierul de cercetare și inovații” privitor la creșterea productivității muncii și implementarea progresului tehnic în fabricație — un adevărat colorar al muncii de creație științifică și cercetare tehnologică prin intermediul căruia, practic, în această activitate sînt antrenati toți specialiștii. Spirituind din tematica acestui plan, să notăm că tînărul inginer Tudorel Coman a elaborat un interesant studiu avînd ca obiect „Tratarea prin curent de înaltă frecvență a pieselor de schimb pentru mașini-unelte”.

Concentrarea eforturilor creatoare pentru reducerea consumurilor de materii prime și materiale a condus la găsirea

și aplicarea unor soluții tehnologice ingenioase și, deopotrivă, avantajoase. Spre exemplu, prin realizarea în construcție sudată a ventilatoarelor, capotele dirijate aer și a capotei ventilajului — reperi aferente motoarelor electrice — s-a ajuns la eliminarea turnatorilor din aluminiu, elemente costisitoare. De asemenea, pînă nu demult, inelele de scurtcircuitare se confecționau din semifabricate forjate. În prezent, ele se realizează prin soluire și sudare din plătbandă. Aplicarea acestui procedeu a dus la o reducere a consumului de cupru cu 42 de kg pentru un motor, la 50 de motoare rezultînd astfel o economie de 2,1 t cupru, care se traduce printr-o reducere a costurilor de producție cu 116.900 lei. La același timp, pornindu-se de la necesitatea atingerii unor indici superiori de calitate și eficiență, în scopul măririi coeficientului de utilizare a tevilor din aluminiu din răcitoarele motoarelor electrice, s-a trecut la aplicarea procedurii de vizonare și sudare în mediu protector de gaz. În ingineria și spiritul creator ale oamenilor muncii de la I.M.E. Turnu-Măgurele se reflectă și în îmbunătățirile și transformările aduse tehnologiilor inițiale, corecții și schimbări care vizează modernizarea producției și realizarea unor produse de înaltă calitate. Așa se face că, în curînd, aici va intra în funcțiune o linie tehnologică flexibilă pentru prelucrarea arborilor motoarelor electrice — noii linii datorită modernizării a producției cit și cea de creație științifică și cercetare tehnologică. Această din urmă activitate, desi la început de drum, se prefigurează ca deosebit de fructuoasă, mai ales datorită aportului unor pasionați specialiști tineri, fidei-ai locului, care, după absolvirea facultăților de profil, au revenit pe meleagurile natale, dondici de a se perfecționa și exprima profesional, aflîndu-și

și aplicarea unor soluții tehnologice ingenioase și, deopotrivă, avantajoase. Spre exemplu, prin realizarea în construcție sudată a ventilatoarelor, capotele dirijate aer și a capotei ventilajului — reperi aferente motoarelor electrice — s-a ajuns la eliminarea turnatorilor din aluminiu, elemente costisitoare. De asemenea, pînă nu demult, inelele de scurtcircuitare se confecționau din semifabricate forjate. În prezent, ele se realizează prin soluire și sudare din plătbandă. Aplicarea acestui procedeu a dus la o reducere a consumului de cupru cu 42 de kg pentru un motor, la 50 de motoare rezultînd astfel o economie de 2,1 t cupru, care se traduce printr-o reducere a costurilor de producție cu 116.900 lei. La același timp, pornindu-se de la necesitatea atingerii unor indici superiori de calitate și eficiență, în scopul măririi coeficientului de utilizare a tevilor din aluminiu din răcitoarele motoarelor electrice, s-a trecut la aplicarea procedurii de vizonare și sudare în mediu protector de gaz. În ingineria și spiritul creator ale oamenilor muncii de la I.M.E. Turnu-Măgurele se reflectă și în îmbunătățirile și transformările aduse tehnologiilor inițiale, corecții și schimbări care vizează modernizarea producției și realizarea unor produse de înaltă calitate. Așa se face că, în curînd, aici va intra în funcțiune o linie tehnologică flexibilă pentru prelucrarea arborilor motoarelor electrice — noii linii datorită modernizării a producției cit și cea de creație științifică și cercetare tehnologică. Această din urmă activitate, desi la început de drum, se prefigurează ca deosebit de fructuoasă, mai ales datorită aportului unor pasionați specialiști tineri, fidei-ai locului, care, după absolvirea facultăților de profil, au revenit pe meleagurile natale, dondici de a se perfecționa și exprima profesional, aflîndu-și

și aplicarea unor soluții tehnologice ingenioase și, deopotrivă, avantajoase. Spre exemplu, prin realizarea în construcție sudată a ventilatoarelor, capotele dirijate aer și a capotei ventilajului — reperi aferente motoarelor electrice — s-a ajuns la eliminarea turnatorilor din aluminiu, elemente costisitoare. De asemenea, pînă nu demult, inelele de scurtcircuitare se confecționau din semifabricate forjate. În prezent, ele se realizează prin soluire și sudare din plătbandă. Aplicarea acestui procedeu a dus la o reducere a consumului de cupru cu 42 de kg pentru un motor, la 50 de motoare rezultînd astfel o economie de 2,1 t cupru, care se traduce printr-o reducere a costurilor de producție cu 116.900 lei. La același timp, pornindu-se de la necesitatea atingerii unor indici superiori de calitate și eficiență, în scopul măririi coeficientului de utilizare a tevilor din aluminiu din răcitoarele motoarelor electrice, s-a trecut la aplicarea procedurii de vizonare și sudare în mediu protector de gaz. În ingineria și spiritul creator ale oamenilor muncii de la I.M.E. Turnu-Măgurele se reflectă și în îmbunătățirile și transformările aduse tehnologiilor inițiale, corecții și schimbări care vizează modernizarea producției și realizarea unor produse de înaltă calitate. Așa se face că, în curînd, aici va intra în funcțiune o linie tehnologică flexibilă pentru prelucrarea arborilor motoarelor electrice — noii linii datorită modernizării a producției cit și cea de creație științifică și cercetare tehnologică. Această din urmă activitate, desi la început de drum, se prefigurează ca deosebit de fructuoasă, mai ales datorită aportului unor pasionați specialiști tineri, fidei-ai locului, care, după absolvirea facultăților de profil, au revenit pe meleagurile natale, dondici de a se perfecționa și exprima profesional, aflîndu-și

și aplicarea unor soluții tehnologice ingenioase și, deopotrivă, avantajoase. Spre exemplu, prin realizarea în construcție sudată a ventilatoarelor, capotele dirijate aer și a capotei ventilajului — reperi aferente motoarelor electrice — s-a ajuns la eliminarea turnatorilor din aluminiu, elemente costisitoare. De asemenea, pînă nu demult, inelele de scurtcircuitare se confecționau din semifabricate forjate. În prezent, ele se realizează prin soluire și sudare din plătbandă. Aplicarea acestui procedeu a dus la o reducere a consumului de cupru cu 42 de kg pentru un motor, la 50 de motoare rezultînd astfel o economie de 2,1 t cupru, care se traduce printr-o reducere a costurilor de producție cu 116.900 lei. La același timp, pornindu-se de la necesitatea atingerii unor indici superiori de calitate și eficiență, în scopul măririi coeficientului de utilizare a tevilor din aluminiu din răcitoarele motoarelor electrice, s-a trecut la aplicarea procedurii de vizonare și sudare în mediu protector de gaz. În ingineria și spiritul creator ale oamenilor muncii de la I.M.E. Turnu-Măgurele se reflectă și în îmbunătățirile și transformările aduse tehnologiilor inițiale, corecții și schimbări care vizează modernizarea producției și realizarea unor produse de înaltă calitate. Așa se face că, în curînd, aici va intra în funcțiune o linie tehnologică flexibilă pentru prelucrarea arborilor motoarelor electrice — noii linii datorită modernizării a producției cit și cea de creație științifică și cercetare tehnologică. Această din urmă activitate, desi la început de drum, se prefigurează ca deosebit de fructuoasă, mai ales datorită aportului unor pasionați specialiști tineri, fidei-ai locului, care, după absolvirea facultăților de profil, au revenit pe meleagurile natale, dondici de a se perfecționa și exprima profesional, aflîndu-și

și aplicarea unor soluții tehnologice ingenioase și, deopotrivă, avantajoase. Spre exemplu, prin realizarea în construcție sudată a ventilatoarelor, capotele dirijate aer și a capotei ventilajului — reperi aferente motoarelor electrice — s-a ajuns la eliminarea turnatorilor din aluminiu, elemente costisitoare. De asemenea, pînă nu demult, inelele de scurtcircuitare se confecționau din semifabricate forjate. În prezent, ele se realizează prin soluire și sudare din plătbandă. Aplicarea acestui procedeu a dus la o reducere a consumului de cupru cu 42 de kg pentru un motor, la 50 de motoare rezultînd astfel o economie de 2,1 t cupru, care se traduce printr-o reducere a costurilor de producție cu 116.900 lei. La același timp, pornindu-se de la necesitatea atingerii unor indici superiori de calitate și eficiență, în scopul măririi coeficientului de utilizare a tevilor din aluminiu din răcitoarele motoarelor electrice, s-a trecut la aplicarea procedurii de vizonare și sudare în mediu protector de gaz. În ingineria și spiritul creator ale oamenilor muncii de la I.M.E. Turnu-Măgurele se reflectă și în îmbunătățirile și transformările aduse tehnologiilor inițiale, corecții și schimbări care vizează modernizarea producției și realizarea unor produse de înaltă calitate. Așa se face că, în curînd, aici va intra în funcțiune o linie tehnologică flexibilă pentru prelucrarea arborilor motoarelor electrice — noii linii datorită modernizării a producției cit și cea de creație științifică și cercetare tehnologică. Această din urmă activitate, desi la început de drum, se prefigurează ca deosebit de fructuoasă, mai ales datorită aportului unor pasionați specialiști tineri, fidei-ai locului, care, după absolvirea facultăților de profil, au revenit pe meleagurile natale, dondici de a se perfecționa și exprima profesional, aflîndu-și

și aplicarea unor soluții tehnologice ingenioase și, deopotrivă, avantajoase. Spre exemplu, prin realizarea în construcție sudată a ventilatoarelor, capotele dirijate aer și a capotei ventilajului — reperi aferente motoarelor electrice — s-a ajuns la eliminarea turnatorilor din aluminiu, elemente costisitoare. De asemenea, pînă nu demult, inelele de scurtcircuitare se confecționau din semifabricate forjate. În prezent, ele se realizează prin soluire și sudare din plătbandă. Aplicarea acestui procedeu a dus la o reducere a consumului de cupru cu 42 de kg pentru un motor, la 50 de motoare rezultînd astfel o economie de 2,1 t cupru, care se traduce printr-o reducere a costurilor de producție cu 116.900 lei. La același timp, pornindu-se de la necesitatea atingerii unor indici superiori de calitate și eficiență, în scopul măririi coeficientului de utilizare a tevilor din aluminiu din răcitoarele motoarelor electrice, s-a trecut la aplicarea procedurii de vizonare și sudare în mediu protector de gaz. În ingineria și spiritul creator ale oamenilor muncii de la I.M.E. Turnu-Măgurele se reflectă și în îmbunătățirile și transformările aduse tehnologiilor inițiale, corecții și schimbări care vizează modernizarea producției și realizarea unor produse de înaltă calitate. Așa se face că, în curînd, aici va intra în funcțiune o linie tehnologică flexibilă pentru prelucrarea arborilor motoarelor electrice — noii linii datorită modernizării a producției cit și cea de creație științifică și cercetare tehnologică. Această din urmă activitate, desi la început de drum, se prefigurează ca deosebit de fructuoasă, mai ales datorită aportului unor pasionați specialiști tineri, fidei-ai locului, care, după absolvirea facultăților de profil, au revenit pe meleagurile natale, dondici de a se perfecționa și exprima profesional, aflîndu-și

și aplicarea unor soluții tehnologice ingenioase și, deopotrivă, avantajoase. Spre exemplu, prin realizarea în construcție sudată a ventilatoarelor, capotele dirijate aer și a capotei ventilajului — reperi aferente motoarelor electrice — s-a ajuns la eliminarea turnatorilor din aluminiu, elemente costisitoare. De asemenea, pînă nu demult, inelele de scurtcircuitare se confecționau din semifabricate forjate. În prezent, ele se realizează prin soluire și sudare din plătbandă. Aplicarea acestui procedeu a dus la o reducere a consumului de cupru cu 42 de kg pentru un motor, la 50 de motoare rezultînd astfel o economie de 2,1 t cupru, care se traduce printr-o reducere a costurilor de producție cu 116.900 lei. La același timp, pornindu-se de la necesitatea atingerii unor indici superiori de calitate și eficiență, în scopul măririi coeficientului de utilizare a tevilor din aluminiu din răcitoarele motoarelor electrice, s-a trecut la aplicarea procedurii de vizonare și sudare în mediu protector de gaz. În ingineria și spiritul creator ale oamenilor muncii de la I.M.E. Turnu-Măgurele se reflectă și în îmbunătățirile și transformările aduse tehnologiilor inițiale, corecții și schimbări care vizează modernizarea producției și realizarea unor produse de înaltă calitate. Așa se face că, în curînd, aici va intra în funcțiune o linie tehnologică flexibilă pentru prelucrarea arborilor motoarelor electrice — noii linii datorită modernizării a producției cit și cea de creație științifică și cercetare tehnologică. Această din urmă activitate, desi la început de drum, se prefigurează ca deosebit de fructuoasă, mai ales datorită aportului unor pasionați specialiști tineri, fidei-ai locului, care, după absolvirea facultăților de profil, au revenit pe meleagurile natale, dondici de a se perfecționa și exprima profesional, aflîndu-și

și aplicarea unor soluții tehnologice ingenioase și, deopotrivă, avantajoase. Spre exemplu, prin realizarea în construcție sudată a ventilatoarelor, capotele dirijate aer și a capotei ventilajului — reperi aferente motoarelor electrice — s-a ajuns la eliminarea turnatorilor din aluminiu, elemente costisitoare. De asemenea, pînă nu demult, inelele de scurtcircuitare se confecționau din semifabricate forjate. În prezent, ele se realizează prin soluire și sudare din plătbandă. Aplicarea acestui procedeu a dus la o reducere a consumului de cupru cu 42 de kg pentru un motor, la 50 de motoare rezultînd astfel o economie de 2,1 t cupru, care se traduce printr-o reducere a costurilor de producție cu 116.900 lei. La același timp, pornindu-se de la necesitatea atingerii unor indici superiori de calitate și eficiență, în scopul măririi coeficientului de utilizare a tevilor din aluminiu din răcitoarele motoarelor electrice, s-a trecut la aplicarea procedurii de vizonare și sudare în mediu protector de gaz. În ingineria și spiritul creator ale oamenilor muncii de la I.M.E. Turnu-Măgurele se reflectă și în îmbunătățirile și transformările aduse tehnologiilor inițiale, corecții și schimbări care vizează modernizarea producției și realizarea unor produse de înaltă calitate. Așa se face că, în curînd, aici va intra în funcțiune o linie tehnologică flexibilă pentru prelucrarea arborilor motoarelor electrice — noii linii datorită modernizării a producției cit și cea de creație științifică și cercetare tehnologică. Această din urmă activitate, desi la început de drum, se prefigurează ca deosebit de fructuoasă, mai ales datorită aportului unor pasionați specialiști tineri, fidei-ai locului, care, după absolvirea facultăților de profil, au revenit pe meleagurile natale, dondici de a se perfecționa și exprima profesional, aflîndu-și

și aplicarea unor soluții tehnologice ingenioase și, deopotrivă, avantajoase. Spre exemplu, prin realizarea în construcție sudată a ventilatoarelor, capotele dirijate aer și a capotei ventilajului — reperi aferente motoarelor electrice — s-a ajuns la eliminarea turnatorilor din aluminiu, elemente costisitoare. De asemenea, pînă nu demult, inelele de scurtcircuitare se confecționau din semifabricate forjate

DACIADA. Festivalul sporturilor tehnico-aplicative

— ediția a X-a, de la Arad — un frumos succes

EXAMENUL VOINTEI, PROBA TINEREȚII

În fiecare an, pe la sfârșitul de august sau început de septembrie...

mașinile de pregătire a tineretului pentru apărarea patriei...

Ardelean (Arad) 2. Richard Baril (Timiș) 3. Dan Negulescu (București)...

REZULTATELE DIVIZIEI B

Rezultate înregistrate în etapa de duminică a diviziei B la fotbal: Seria I: C.S.M. Suceava — Poiana Cimpina 3-0...

CAMPIONATELE MONDIALE DE CANOTAJ ACADEMIC

Ultima zi a Campionatelor mondiale de canotaj academic desfășurate în localitatea iugoslavă Bled...

FOIȚBAL III. O etapă din care n-au lipsit surprizele • Dinamo învinge cu 3-0 pe Steaua...

ACUM, EMOȚIILE ȘI SPERANȚELE „CUPELOR EUROPENE“!

Această a treia etapă, premergătoare „cupelor europene“ a fost precedată de două meciuri importante...

În meciurile desfășurate ieri — rezultate normale. Se detașează victoriile, la scor, obținute de echipele din Ploiești și Sibiu...

Recomandări pentru anul sezonul athletic '80, în care, în afară de rezultatele...

la greutate, Stolz — 21,32 m. Înălțimea bărbăți, însă, care părea să fie un show...

nerăbdare așteptăm să urmărim cîteva dueluri atractive la semifinale...

— 2:00,00; 1 000 m — 2:33,5 — 2:31,53; 1 500 m — 3:48,0 — 3:46,00; 2 000 m — 5:04,5 — 5:02,90...

În august 1981. Dintre celelalte mari performanțe, ar mai fi de amintit mult-comentatul...

DN LUMEA ATLETISMULUI

Telex. La Campionatele Africii de la Lagos nigerianul Yussuf Alli a reușit un nou record continental...

tre vor fi prezente la start, astfel încît iubitorii de atletism le vor putea vedea...

București, și-a completat naționala cu succese, realizînd recent la Köln, un nou record mondial...

cu la 5 000 m (13:00,40 și 12:38,29). De asemenea, Said detine și cea mai bună performanță mondială la 2 mile (8:13,43)...

La Cupa Mondială de atletism de la Barcelona, proba de săritură în înălțime femei a revenit sportivei cubaneze Silvia Costa...

DIAGRAMA ETAPEI

Juliu — F.C. Bihor Oradea 2-1 (0-0). Au marcat pentru gazde Varga (min. 44) și Ștefan (min. 31)...

marcat Andrași (min. 13). Pirvu (min. 38) și Mandocă (min. 86) pentru gazde...

pe s-au încheiat cu următoarele rezultate: Politehnica Timișoara — Flacăra Moreni 0-0...

CLASAMENT

Table with 3 columns: Rank, Team Name, Points. 1. Dinamo 3 3 0 11-1 6, 2. Petrolul 3 3 0 10-6-0, 3. Universitatea Craiova 3 2 1 0 4-2-5...

De ce „luptele“ au amînat, din nou, marile performanțe?

Nu neapărat pentru că toamna se numără... și în sport, rezultatele izbândește înscăpănat...

Interlocutorii noștri au ocazia această cunoaștere, care nu se înscrie pe linia tradiției și a posibilităților existente...

nor. Participarea restrînsă nu e stimulantă, diminuează motivația. Dacă tinerii în pregătire...

uităm, planificarea se face pentru o echipă completă! Am amînat, din nou, titlurile și marile performanțe...

ATLETISM

La Cupa Mondială de atletism de la Barcelona, proba de săritură în înălțime femei a revenit sportivei cubaneze Silvia Costa...

DEZBATERA NOASTRĂ

torii azurii — și pe bună dreptate lipsa de experiență a tinerilor care nu participă...

de acordăm creditul necesar. Iată. A. Argîra, s-a întors cu un excelent loc doi (argint) și a confirmat încrederea și speranțele sale în... tinerete!

Sigur, sunt și lucruri ce tin de anumite împrejurări și condiții. Între acestea ar fi mediocritatea de rezultat — cauze și scuze subiective pentru că toți concurenții se pun aceluiași rezultat...

În privința competenței și profesionalismului, a bunelor credințe și a responsabilității tehnicienilor și factorilor de la Federație, nu există retineri și dubii, totuși, cu unele rezerve...

CRONICA NOUȚĂȚILOR

Ca de obicei, debutul cupelor europene la fotbal, succese deplin, și din colțul rubricii noastre, tururile echipei noastre...

ganizat la București prima ediție a „Trofeului Bucur“, competiție la care au participat edit-boy din 14 județe ale țării...

ÎN TELEGRAME ADRESATE TOVARĂȘULUI NICOLAE CEAUȘESCU

Oamenii muncii din agricultură raportează încheierea recoltării unor culturi și obținerea de producții mari la hectar

La floarea-soarelui

IN JUDEȚUL TIMIȘ

• Intreprinderea Agricolă de Stat Sinciclaia Mare — 5 910 kg la hectar
• Cooperativa Agricolă de Producție Ghilad — 5 990 kg la hectar

IN JUDEȚUL SATU MĂRE

• Cooperativa Agricolă de Producție Culciu — 5 825 kg la hectar
• Cooperativa Agricolă de Producție Arăd — 5 520 kg la hectar

IN JUDEȚUL BIHOR

• Cooperativa Agricolă de Producție Episcopia Bihor — 5 675 kg la hectar
• Cooperativa Agricolă de Producție Nojorid — 5 550 kg la hectar
• Cooperativa Agricolă de Producție Sinciclaia Român — 5 485 kg la hectar

IN JUDEȚUL IAȘI

• Cooperativa Agricolă de Producție Tîrgu Frumos — 5 560 kg la hectar
• Cooperativa Agricolă de Producție Lefcani — 5 515 kg la hectar
• Cooperativa Agricolă de Producție Chișcăreni — 5 515 kg la hectar

IN JUDEȚUL ARAD

• Cooperativa Agricolă de Producție Turnu — 5 690 kg la hectar

La cartofi de toamnă

IN JUDEȚUL HARGHITA

• Cooperativa Agricolă de Producție Tuznad — 67 251 kg la hectar
• Cooperativa Agricolă de Producție Cozmeai — 66 327 kg la hectar
• Cooperativa Agricolă de Producție Secuieul — 63 850 kg la hectar

IN JUDEȚUL BIHOR

• Cooperativa Agricolă de Producție Tarcea — 67 130 kg la hectar
• Cooperativa Agricolă de Producție Blosig — 66 230 kg la hectar
• Cooperativa Agricolă de Producție Cerechiu — 65 800 kg la hectar

IN JUDEȚUL COVASNA

• Cooperativa Agricolă de Producție Cernat — 63 510 kg la hectar
• Intreprinderea Agricolă de Stat Uzun — 61 200 kg la hectar

Unități cu producții mari la hectar

IN JUDEȚUL BRAȘOV

• Cooperativa Agricolă de Producție Prejmer — 65 225 kg la hectar
• Cooperativa Agricolă de Producție Hălcium — 64 410 kg la hectar

IN JUDEȚUL VASLUJ

• Intreprinderea Agricolă de Stat Vetrisoara — 61 270 kg la hectar
• Cooperativa Agricolă de Producție Costești — 63 550 kg la hectar

IN JUDEȚUL SATU MĂRE

• Asociația Economică de Stat și Cooperativă Legumicolă Apa — 64 010 kg la hectar
• Cooperativa Agricolă de Producție Ghenci — 62 670 kg la hectar

IN JUDEȚUL CONSTANȚA

• Cooperativa Agricolă de Producție Movilia — 63 700 kg la hectar
• Intreprinderea Agricolă de Stat Albești — 63 510 kg la hectar

IN JUDEȚUL ARGHEȘ

• Cooperativa Agricolă de Producție Tîlșeu — 63 130 kg la hectar

IN JUDEȚUL MARAMUREȘ

• Cooperativa Agricolă de Producție Grosi — 63 100 kg la hectar
• Cooperativa Agricolă de Producție Tăuții Măgherus — 62 000 kg la hectar
• Cooperativa Agricolă de Producție Mircova Mare — 61 100 kg la hectar

IN JUDEȚUL DIMBOVIȚA

• Cooperativa Agricolă de Producție Bucșani — 61 900 kg la hectar

IN JUDEȚUL IAȘI

• Cooperativa Agricolă de Producție Moica — 61 120 kg la hectar
• Cooperativa Agricolă de Producție Andrieșeni — 61 145 kg la hectar

IN JUDEȚUL ARAD

• Asociația Economică de Stat și Cooperativă Legumicolă Nădlac — 65 400 kg la hectar
• Cooperativa Agricolă de Producție Vladimirescu — 63 600 kg la hectar

IN JUDEȚUL MUREȘ

• Cooperativa Agricolă de Producție Căteana — 64 280 kg la hectar

IN JUDEȚUL TIMIȘ

• Intreprinderea Agricolă de Stat Tomnăni — 61 320 kg la hectar

IN JUDEȚUL VILCEA

• Asociația Economică de Stat și Cooperativă Legumicolă Drăgășani — 61 100 kg la hectar

IN JUDEȚUL VRANCEA

• Cooperativa Agricolă de Producție Surala — 63 815 kg la hectar
• Cooperativa Agricolă de Producție Movilia — 62 340 kg la hectar

IN JUDEȚUL NEAMȚ

• Cooperativa Agricolă Bozieni-Ruginoasa — 63 050 kg la hectar
• Intreprinderea Agricolă de Stat Roman — 62 350 kg la hectar

IN JUDEȚUL BACĂU

• Asociația Economică de Stat și Cooperativă Legumicolă Rădiciani — 62 350 kg la hectar
• Cooperativa Agricolă de Producție Negri — 62 100 kg la hectar

IN JUDEȚUL ALBA

• Intreprinderea Agricolă de Producție Mihăi — 62 110 kg la hectar
• Cooperativa Agricolă de Producție Berghiu — 61 420 kg la hectar
• Cooperativa Agricolă de Producție Crișan — 61 420 kg la hectar
• Cooperativa Agricolă de Producție Alud — 61 110 kg la hectar

IN JUDEȚUL ALBA

• Cooperativa Agricolă de Producție Mîhăi — 62 110 kg la hectar
• Cooperativa Agricolă de Producție Berghiu — 61 420 kg la hectar
• Cooperativa Agricolă de Producție Crișan — 61 420 kg la hectar
• Cooperativa Agricolă de Producție Alud — 61 110 kg la hectar

IN JUDEȚUL GIURGIU

• Cooperativa Agricolă de Producție Sîngureni — 83 200 kg la hectar
• Cooperativa Agricolă de Producție Adunăuți Copăceni — 81 700 kg la hectar

IN JUDEȚUL ARAD

• Cooperativa Agricolă de Producție Dobanți — 92 240 kg la hectar
• Cooperativa Agricolă de Producție Fîntînele — 90 470 kg la hectar

IN JUDEȚUL TIMIȘ

• Cooperativa Agricolă de Producție Chisneu-Criș — 86 600 kg la hectar
• Cooperativa Agricolă de Producție Maderat — 85 370 kg la hectar

IN JUDEȚUL BIHOR

• Intreprinderea Agricolă de Stat Brabași — 85 090 kg la hectar

IN JUDEȚUL TELEORMAN

• Intreprinderea Agricolă de Stat Turnu-Măgurele — 83 200 kg la hectar

IN JUDEȚUL COVASNA

• Cooperativa Agricolă de Producție Baraolt — 80 250 kg la hectar

IN JUDEȚUL VRANCEA

• Intreprinderea Agricolă de Stat Măciănești — 85 110 kg la hectar

IN JUDEȚUL ARGHEȘ

• Cooperativa Agricolă de Producție Sibuzia — 5 250 kg la hectar

IN JUDEȚUL CALĂRAȘI

• Cooperativa Agricolă de Producție Nicolae Bălcescu — 5 205 kg la hectar
• Cooperativa Agricolă de Producție Tărlcea — 5 180 kg la hectar

IN JUDEȚUL VILCEA

• Cooperativa Agricolă de Producție Voicesti — 5 200 kg la hectar

IN JUDEȚUL ALBA

• Intreprinderea Agricolă de Producție Mihăi — 62 110 kg la hectar
• Cooperativa Agricolă de Producție Berghiu — 61 420 kg la hectar
• Cooperativa Agricolă de Producție Crișan — 61 420 kg la hectar
• Cooperativa Agricolă de Producție Alud — 61 110 kg la hectar

IN JUDEȚUL ARAD

• Cooperativa Agricolă de Producție Dobanți — 92 240 kg la hectar
• Cooperativa Agricolă de Producție Fîntînele — 90 470 kg la hectar

AGENDA

In perioada 8-10 septembrie a.c. a avut loc, la Costești, reuniunea Comisiei Uniunii Internaționale a Studenților pentru Europa, America de Nord și alte țări dezvoltate (C.E.N.A.D.).

Găzduită de Consiliul U.A.S.C.R. la reuniune au participat reprezentanți ai unor uniuni naționale studențiene europene, precum și din alte țări dezvoltate, care au dezbătut căile și modalitățile de intensificare a participării studenților și organizațiilor lor la realizarea dezarmării, în primul rînd a dezarmării nucleare, la edificarea, pe continentul european și în întreaga lume, a unui climat de încredere și colaborare, pentru făurirea unei lumi mai bune și mai drepte pe planetele noastre. Cu acest prilej s-a desfășurat o masă rotundă pe problemele învățămîntului superior, a contribuției acestuia la formarea de cadre cu pregătire superioară, la dezvoltarea economică și socială.

Obișnuința de a lucra bine pămîntul

(Urmare din pag. 1)

cap, totul merge de la sine. In realitate, însă, condițiile pedoclimatice diferă de la un an la altul de vară, impunîndu-se intervenția hotărîtoare a specialistului în coordonarea riguroasă a activității de producție. Cu alte cuvinte, este nevoie de muncă temeinică, de mobilizarea exemplară a tuturor forțelor pe întreg frontul recoltei. Cam așa stau lucrurile și la noi în țara noastră. De altfel, în acest interval, am înregistrat și cele mai bune recolte la grâu și orz. La fel, am procedat și la porumb, sfeclă de zahăr și cartofi. Oricum, satisfacția noastră este deosebită în ceea ce privește rezultatele obținute la grâu și orz, care constituie un argument sigur pentru ceea ce înseamnă agricultura de înalt randament produsă în condiții bune și sănătoase în țara noastră. În cadrul acestui interval, în cadrul proiectelor de documente ale Congresului al XIV-lea al P.C.R., se menționează că tot oamenii muncii, în mod nemeritoc, înțeleg că înțeleg, trebuie să-și aducă contribuția la realizarea obiectivelor prevăzute a se realiza în viitorul cîmpului, nouă, tinerilor, oferindu-și-se șansa ca, prin muncă să dovedim că șansa noastră și dorința de a participa efectiv la dezvoltarea patriei socialiste, la ridicarea sa pe noi trepte de civilizație și progres.

Ca unul care mă număr printre cei cu «state» vechi în unitatea noastră, așa dori să aducă contribuția mea la dezvoltarea noastră țară pe mîini bune. Faptul că la sedința Comitetului Politic Executiv al C.C. al P.C.R. din 4 septembrie a.c. tot oamenii muncii, în mod nemeritoc, înțeleg că înțeleg, trebuie să-și aducă contribuția la realizarea obiectivelor prevăzute a se realiza în viitorul cîmpului, nouă, tinerilor, oferindu-și-se șansa ca, prin muncă să dovedim că șansa noastră și dorința de a participa efectiv la dezvoltarea patriei socialiste, la ridicarea sa pe noi trepte de civilizație și progres.

reveni sarcini mobilizatoare, afla timp cit ponderea producției pentru export reprezentată de 80 la sută din producția noastră. Nu aneiam să ne mobilizăm cu toată responsabilitatea și să ne onorăm cum se cuvine angajamentele pe care ni le-am asumat.

IOAN GAVRA

Deplina afirmare a autoconducerii muncitoroștii

(Urmare din pag. 1)

Deplina afirmare a autoconducerii muncitoroștii este suport al unei activități economice-sociale din patria noastră permite accesul larg, participarea directă a oamenilor muncii la conducerea unității, la adoptarea și înfăptuirea deciziilor. Așa este subliniat în Proiectul Programului-Directivă, tot ce s-a înfăptuit este rodul muncii colective, responsabile a tuturor oamenilor muncii din patria noastră. În condițiile în care proprietatea socialistă este suport al unei activități de proprietari, producători și beneficiari este și normal să accedem la nivelurile unde se iau deciziile, calitatea de proprietari dîndu-ne acest drept. Organismul activ la asumarea acestor decizii este și în cazul organismului democratic la nivelul unității economice — adunarea generală a oamenilor muncii — are mandatul să dezbată și să stabilească cele mai eficiente măsuri pentru înfăptuirea cu succes a sarcinilor ce ne revin. Faptul că în Proiectul Programului-Directivă și în Tezele pentru Congresul al XIV-lea al P.C.R. se stipulează întărirea permanentă a proprietății socialiste a întregului popor deosebesc și în viitor oamenii muncii — vor participa la activitatea de conducere a acestora crescînd odată cu întărirea și dezvoltarea proprietății socialiste. Conducerea colectivă și responsabilitatea colectivă, dar acestea nu se manifestă decât concomitent cu asumarea conștientă a responsabilității pentru participarea la activitatea de conducere.

Deplina afirmare a autoconducerii muncitoroștii este suport al unei activități economice-sociale din patria noastră permite accesul larg, participarea directă a oamenilor muncii la conducerea unității, la adoptarea și înfăptuirea deciziilor. Așa este subliniat în Proiectul Programului-Directivă, tot ce s-a înfăptuit este rodul muncii colective, responsabile a tuturor oamenilor muncii din patria noastră. În condițiile în care proprietatea socialistă este suport al unei activități de proprietari, producători și beneficiari este și normal să accedem la nivelurile unde se iau deciziile, calitatea de proprietari dîndu-ne acest drept. Organismul activ la asumarea acestor decizii este și în cazul organismului democratic la nivelul unității economice — adunarea generală a oamenilor muncii — are mandatul să dezbată și să stabilească cele mai eficiente măsuri pentru înfăptuirea cu succes a sarcinilor ce ne revin. Faptul că în Proiectul Programului-Directivă și în Tezele pentru Congresul al XIV-lea al P.C.R. se stipulează întărirea permanentă a proprietății socialiste a întregului popor deosebesc și în viitor oamenii muncii — vor participa la activitatea de conducere a acestora crescînd odată cu întărirea și dezvoltarea proprietății socialiste. Conducerea colectivă și responsabilitatea colectivă, dar acestea nu se manifestă decât concomitent cu asumarea conștientă a responsabilității pentru participarea la activitatea de conducere.

Ca unul care mă număr printre cei cu «state» vechi în unitatea noastră, așa dori să aducă contribuția mea la dezvoltarea noastră țară pe mîini bune. Faptul că la sedința Comitetului Politic Executiv al C.C. al P.C.R. din 4 septembrie a.c. tot oamenii muncii, în mod nemeritoc, înțeleg că înțeleg, trebuie să-și aducă contribuția la realizarea obiectivelor prevăzute a se realiza în viitorul cîmpului, nouă, tinerilor, oferindu-și-se șansa ca, prin muncă să dovedim că șansa noastră și dorința de a participa efectiv la dezvoltarea patriei socialiste, la ridicarea sa pe noi trepte de civilizație și progres.

reveni sarcini mobilizatoare, afla timp cit ponderea producției pentru export reprezentată de 80 la sută din producția noastră. Nu aneiam să ne mobilizăm cu toată responsabilitatea și să ne onorăm cum se cuvine angajamentele pe care ni le-am asumat.

INTĂRIREA ȘI SPORIREA PROPRIETĂȚII SOCIALISTE — TEMELIA TRĂINICĂ A PROGRESULUI ȘI BUNĂSTĂRII NOASTRE

Emil Dumitrescu, ministrul, prezentat al comitetului de conducere al I.J.T.L. Constanța: «Societatea ne-a încredințat importante valori, nouă, colective și individuale, la muncii, revenindu-ne sarcini importante în a le exploata eficient. Unitatea noastră are în dotare fonduri fixe pe care le folosim rațional, menținînd-le funcționale la parametrii optimi. Voi concretiza printr-un exemplu, cred eu, relevant și aproximativ 50 la sută din parcul de troleibuze este amortizat în total, menținîndu-se în stare în bună stare de funcționare, făcînd curse și aducînd beneficii peste plan, întrucît în acest caz nu se mai plătește amortizarea. Prin recondiționarea pe care le efectuăm în unitate, am reușit să prelungeăm durata de funcționare a autovehiculelor sau a unor subsanabile componente. În noi recondiționăm și arborii cotli pentru a opta oară conștient. Pentru a realiza o performanță trebuie să-și «dă mîna la lucru», să-și manifeste plină responsabilitatea în procesul de producție. Fără a conștientiza în fapt, orice angajament și grațiu. Deoarece și zi de zi eforturi pentru bunul mers al producției, pentru obținerea de beneficii, contribuim la întărirea forței economice a unității și, implicit, la întărirea și dezvoltarea proprietății socialiste, a economiei naționale».

MIHAI BOGATU

Semnături de onoare în marea carte a muncii

(Urmare din pag. 1)

cam aceeași traiectorie; se dezvoltă, primea noi specialități, își impunea numele tot mai mult peste hotare, devenea o emblemă a industriei constructoare de utilaj petrolier. Deci, în anul 1965, pot spune că la principala indicatori s-au înregistrat creșteri semnificative: producția mării a crescut cu 1010 la sută, exportul cu 1490 la sută, producția muncii cu 390 la sută, fondurile fixe de 56 de ori, personalul muncitor cu 220 la sută. În această perioadă au intrat în funcțiune mai multe obiective: turnătorie de oțel, turnătorie de fontă, secția mecanică 7, secția de matrii unelte, fabrica de sape unde sînt executate anual peste 320 000 bucăți de sape, a fost realizată sonda specială pentru platforma fixă de foraj marin, ce lucrează la adîncimea apei de 70 de metri și îndrumează maximă a valurilor de pînă la opt metri, puțin execută de pe aceeași locație nouă gauri de sondă prin foraj deviat controlat. De altfel, datorită modernizărilor, au putut fi realizate 50 de tehnologii noi. Dintre acestea sînt: turnarea peștelei pe instalații speciale cu o productivitate a muncii de 600 la sută; sudarea semiautomată în amestec cu gaze protectoare ce a condus la o creștere a productivității cu 35 la sută; prelucrarea sabelor de foraj pe mașini cu comandă numerică, ceea ce înseamnă reducerea rebuturilor și creșterea productivității cu 40 la sută; prelucrarea corpurilor de presențitoare pe centru de prelucrare, însemnînd o creștere a productivității cu 25 la sută; executarea filetelor pe strunțuri paralele cu dispozitive speciale reprezentînd o creștere a celei productivități a muncii cu 10 la sută. Deci, se poate clar deduce din aceste câteva exemple că, prin introducerea noilor tehnologii, s-a urmărit în primul rînd creșterea unor condiții optime de muncă, de care am be-

neficiat, în special noi, cei tineri. Pentru că forajul mare dintre noi am putut să ne perfecționăm profesional, să cunoaștem tot ceea ce reprezintă nou în domeniu, astfel încît ne-a fost foarte ușor să învîdăm noțiunile teoretice aplicate în muncă. În anul 1965, pot spune că la principala indicatori s-au înregistrat creșteri semnificative: producția mării a crescut cu 1010 la sută, exportul cu 1490 la sută, producția muncii cu 390 la sută, fondurile fixe de 56 de ori, personalul muncitor cu 220 la sută. În această perioadă au intrat în funcțiune mai multe obiective: turnătorie de oțel, turnătorie de fontă, secția mecanică 7, secția de matrii unelte, fabrica de sape unde sînt executate anual peste 320 000 bucăți de sape, a fost realizată sonda specială pentru platforma fixă de foraj marin, ce lucrează la adîncimea apei de 70 de metri și îndrumează maximă a valurilor de pînă la opt metri, puțin execută de pe aceeași locație nouă gauri de sondă prin foraj deviat controlat. De altfel, datorită modernizărilor, au putut fi realizate 50 de tehnologii noi. Dintre acestea sînt: turnarea peștelei pe instalații speciale cu o productivitate a muncii de 600 la sută; sudarea semiautomată în amestec cu gaze protectoare ce a condus la o creștere a productivității cu 35 la sută; prelucrarea sabelor de foraj pe mașini cu comandă numerică, ceea ce înseamnă reducerea rebuturilor și creșterea productivității cu 40 la sută; prelucrarea corpurilor de presențitoare pe centru de prelucrare, însemnînd o creștere a productivității cu 25 la sută; executarea filetelor pe strunțuri paralele cu dispozitive speciale reprezentînd o creștere a celei productivități a muncii cu 10 la sută. Deci, se poate clar deduce din aceste câteva exemple că, prin introducerea noilor tehnologii, s-a urmărit în primul rînd creșterea unor condiții optime de muncă, de care am be-

neficiat, în special noi, cei tineri. Pentru că forajul mare dintre noi am putut să ne perfecționăm profesional, să cunoaștem tot ceea ce reprezintă nou în domeniu, astfel încît ne-a fost foarte ușor să învîdăm noțiunile teoretice aplicate în muncă. În anul 1965, pot spune că la principala indicatori s-au înregistrat creșteri semnificative: producția mării a crescut cu 1010 la sută, exportul cu 1490 la sută, producția muncii cu 390 la sută, fondurile fixe de 56 de ori, personalul muncitor cu 220 la sută. În această perioadă au intrat în funcțiune mai multe obiective: turnătorie de oțel, turnătorie de fontă, secția mecanică 7, secția de matrii unelte, fabrica de sape unde sînt executate anual peste 320 000 bucăți de sape, a fost realizată sonda specială pentru platforma fixă de foraj marin, ce lucrează la adîncimea apei de 70 de metri și îndrumează maximă a valurilor de pînă la opt metri, puțin execută de pe aceeași locație nouă gauri de sondă prin foraj deviat controlat. De altfel, datorită modernizărilor, au putut fi realizate 50 de tehnologii noi. Dintre acestea sînt: turnarea peștelei pe instalații speciale cu o productivitate a muncii de 600 la sută; sudarea semiautomată în amestec cu gaze protectoare ce a condus la o creștere a productivității cu 35 la sută; prelucrarea sabelor de foraj pe mașini cu comandă numerică, ceea ce înseamnă reducerea rebuturilor și creșterea productivității cu 40 la sută; prelucrarea corpurilor de presențitoare pe centru de prelucrare, însemnînd o creștere a productivității cu 25 la sută; executarea filetelor pe strunțuri paralele cu dispozitive speciale reprezentînd o creștere a celei productivități a muncii cu 10 la sută. Deci, se poate clar deduce din aceste câteva exemple că, prin introducerea noilor tehnologii, s-a urmărit în primul rînd creșterea unor condiții optime de muncă, de care am be-

parte din marea familie muncitoroștii petroliere, unități din întreprinderi. Sîntem mulți care lucrăm în uzină împreună cu alți membri ai propriilor noastre familii. Eu, de exemplu, lucrez împreună cu soțul, inginerul Emilian Ioanei, care lucrează în Atelierele de mecanică matrii în aceeași secție și cu soțul meu, Nicolae Ioanei, inginer, șeful secției. Acest fapt înseamnă însă o și mai mare implicare a noastră, corectivului exemplară, efort susținut pentru tot ceea ce facem, astfel ca despre noi, cei din familia Ioanei, să se vorbească numai de bine. Așadar, continuăm dispușe legate de producție. În uzină, în secția unde lucrăm, toți ne cunoaștem modul de a lucra: «Aici nu există grad de rudenie, există un singur interes — cel legat de bunul mers al producției». Așa că nu miră pe nimeni că șeful de secție nu este considerat ca tată, ci ca un șef și nu miră pe nimeni cînd «disputele» noastre despre modul cum gîndim că ar fi mai bine pentru proiectarea-execuțarea produselor sînt purtate de pe pozițiile unor specialiști și nu a unor rude. Așadar, mie și soțului și mi se treacă cu vederea unele greșeli. V-am spus aceste amănunte pentru a sublinia ideea muncii responsabile, bazată pe conștiință. Așa a fost posibil ca în uzină în perioada celor 24 de ani care au trecut de la istoricul Conares al IX-lea al partidului, să fie asimilate 190 de produse noi și modernizate. În perioada 1984-1989 ne-am propus să realizăm 28 de invenții (cu o eficiență economică de 57 703 mii lei) și 74 de inovații (cu o eficiență economică de 85 750 mii lei). Sînt realizări la care și-au adus contribuția și tinerii muncitori și specialiști ai uzinei noastre. Sîntem mulți care și-au adus contribuția la creșterea și dezvoltarea economiei naționale.

FLORENTA MARDALE-TALMACIU



Drumul ce suie prin scoarță de brad

(Urmare din pag. 1)

blajul vîrstă de... o sută de ani! Desoperitorul izvorului, fotografat Ion Neculescu, prezintă, în 1888, Spitalului Colcea din București probe din apele minerale ale zonei. Și de atunci, băile au avut, inițial, o importanță locală pînă la popularizarea efectelor lor terapeutice. Situată la o distanță de 23 kilometri de Curtea de Argeș, la o altitudine de 628 de metri, Brădetul se află în jur, cu atributele prezentului, vasteri opere de prefacere a României contemporane. Baza de tratament a stațiunii cuprinde: un spital cu 250 de paturi, un hotel, blocuri de locuințe și restaurant. Anual sînt tratați aici cîte 4 500-5 000 de bolnavi (posttraumatici, hernii de disc vertebral, tuburări de stătic vertebral, reumatisme inflamatorii, reumatisme degenerative), tradiționala cură balneară fiind asociată cu proceduri terapeutice din cele mai

moderne, aplicate de un personal medical de specialitate. Localitatea este atestată documentar la 25 iunie 1568, printr-un act al lui Mihnea cel Rău și este astăzi bine cunoscută datorită băilor clorodioxid-calcioase. Am cerut câteva precizări lera-pelice ale curei interne și externe: direcțiunile spitalului, dr. Constantin Arion, și ni s-au precizat afeclunilor care pot fi tratate aici: cură internă — gastrite hiperacide, colicite litiazice, nefritazice, atonia vezicii biliare, colite atone, prin aerosol în bronșite cronice uscate, astm bronșic fără erize, în hepatite cronice; cură externă — tratamentul auzurilor în reumatismul degenerativ și inflamator stabilizat; în dermatite și dermatozice. Brădetul de ieri, în care nîmle nu (tubura înștiea petrecului de piatră printre care serpuiesc Vilsanul, este astăzi animat de grîja pentru om și pentru sănătatea

lui. În anii construcției socialiste s-au realizat: spitalul de recuperare, blocurile de locuințe pentru lucrătorii săi, blocul de garsoniere pentru turism și tratamentul ambulatoriu. Localitatea dispune de o școală primară și de un magazin al cooperativei de producție și desfacere a mărfurilor. Aici se păstrează și un muzeu istoric, datînd din secolul al XIV-lea, de care amintea Odobescu, monument «zidit de un Mircea voievod...». În istorie, oamenii din Brădet sînt cu sufletul acasă. Aerul tare al munților îi ajută să ducă. Și ei ducă și sufletul case frumoase cu pridvară adînci; ajută coloana vertebrală a pădurii de rășini și foioase să crească pînă deasupra porților lor, pornește în zori de anotimp cu turmele spre polemele cu lărbă înaltă, umplu cămășile toamnei și ale inimii cu rotunjimea merelor domnești... Oamenii locului își păstrează baladele și legendele tre-

Blajul în coordonatele contemporane ale civilizației și progresului: situatele grațioase ale noilor construcții îmbină armonios tradiția cu modernitatea

Foto: MIHAI CUCU

CLAUDIA TIȚA

# Sub conducerea președintelui Nicolae Ceaușescu, România socialistă acționează consecvent pentru înlăturarea aspirațiilor de pace și progres ale tuturor popoarelor

## Articole și comentarii ale presei internaționale

Inițiativa, propunerile și demersurile României, ale președintelui Nicolae Ceaușescu, apăsând dreptul suprem de a decide una lume a păcii, securității, înțelegerii și cooperării, realizarea unei noi ordini economice internaționale, juste și

echitabile, care să permită afirmarea noilor principii de relații între state, dezvoltarea liberă a tuturor popoarelor continuă să fie reflectate amplu de presa de peste hotare. Ziare și reviste de pe to-

ate meridiane manifestă, totodată, un deosebit interes față de realizările de seamă ale României socialiste obținute cu precădere în anii de după cel de-al IX-lea Congres al Partidului Comunist Român.

### August 23 — Romania in great celebration year



România și-a asumat cu responsabilitate dăruire și convingere, într-un ecanoscuit spirit constructiv, principalul rol de pionier în ansamblul eforturilor vizând eliminarea anacronismelor și fenomenelor negative din viața internațională, edificarea unei lumi noi, a păcii și colaborării între popoare.

Un rol decisiv a revenit și revine în acest sens președintelui țării, Nicolae Ceaușescu, liderul contemporan, și în același timp, o personalitate politică proeminentă, de larg prestigiu internațional.

„LE RENOUVEAU” din Tunisia, intitulată „unul dintre articolele dedicate țării noastre „Sărbătorile naționale a României. Acumulări și neli datorice externe”, subliniind faptul că „în cele patru decenii și jumătate, și cu deosebire în perioada de după 1965, de când președintele Nicolae Ceaușescu conduce destinele poporului român — perioada caracterizată printr-un puternic suflu inedit, dinamic — România a obținut realizări fără precedent. Dintr-o țară slab dezvoltată România a devenit o țară industrial-agrară în plin progres. România și-a dezvoltat în ultimii ani o puternică bază industrială și a realizat o serie de realizări de seamă în domeniul științei și tehnicii, în domeniul culturii și al artelor, în domeniul sportului și al turismului, în domeniul relațiilor externe și al cooperării internaționale.”

Un grup de articole dedicate țării noastre, publicate în revista „Nuova Epoca”, sub titlul „Dezvoltarea economică a României”, unul dintre articolele subliniază: „Un concept de domină opera de edificare a României contemporane, cu profunde consecințe asupra societății, este constituit de dezvoltarea industriei și agriculturii, a tuturor sectoarelor economice, a științei și culturii, în toate zonele țării, astăzi în curs de dezvoltare, în beneficiu de condiții favorabile de muncă și viață și de afirmare a personalității lor. Formulată de președintele Nicolae Ceaușescu, acest concept a fost tradus în programele de dezvoltare economică și socială ale României, făcându-se investiții pentru transpunerea sa în viață.”

Alte articole evocă paginile din istoria României, semnificativele majore ale actului istoric de la 23 August 1944, participarea activă a României la circuitul mondial de valori.

Revista „REMARQUES ARABO-AFRICAINE”, care apare în Belgia, consacră, de asemenea, un articol lichidării datoriei externe a țării noastre, relevând că, așa cum arată președintele Nicolae Ceaușescu, lichidarea datoriei externe va permite extinderea și aprofundarea relațiilor

comerciale și de cooperare cu toate țările.

Revista cipriotă „ERGATICO VIMA” arată într-un articol: În ultimii 24 de ani, România a cunoscut un vast proces de industrializare. Modernizarea și dezvoltarea satului românesc corespund tocmai acestor schimbări.

Cel de-al XIV-lea Congres al P.C.R. va analiza activitatea depusă de partid, de înțelegi popor pentru realizarea rezoluțiilor celui de-al XIII-lea Congres și ale Conferinței Naționale din 1987 și va adopta Programul-Directivă de dezvoltare economică și socială a României în cinci-cincisprezece ani (1991-1995) și orientările de perspectivă până în anul 2000.

Cotidianul iordanian „JORDAN TIMES” scrie despre perspectivele grandioase pe care se are țara noastră ca urmare a marilor realizări în toate domeniile, relevând că, în prezent, se acționează pentru traducerea în viață a prevederilor planului cincinal 1986-1990, care va asigura trecerea României la stadiul de țară dezvoltată — acela de țară socialistă mediu dezvoltată.

Succesele fără precedent obținute de națiunea română în ultimii 24 de ani, care disting țara noastră ca țară bogată în înfăptuiri din întreaga sa istorie, nu ar fi fost posibile dacă România nu s-ar fi afirmat tot mai puternic ca o țară cu adevărat independentă și suverană. Nu opoziția și vorbă de nici un fel de drept — a subliniat Nicolae Ceaușescu, secretarul general al Partidului Comunist Român — ci nu există dreptul fundamental de a fi stăpîn la tine acasă, de a fi stăpîn pe destinele țării, este fundamentul programului columbian „LA REPUBBLICA”. Ca atare, partidul comunist, conducerea statului român au ținut necontenit seama de realitățile din România, de condițiile generale în care își desfășoară activitatea de edificare a societății socialiste.

Ziarul „RUDE PRAVO” publică un articol consacrat schimbărilor economice bilaterale în relațiile economice și sociale a României. Și s-a schimbat radical modul de a munci, de a gândi și a trăi al poporului român.

„THE MANILA CHRONICLE”, din Filipine, inserază un articol care, relevând marile realizări de până acum ale țării noastre, evidențiază constituirea lor într-o bază solidă pentru ca, în următorul cincinal și până în anul 2000, România să realizeze obiectivul strategic propus — desăvîșirea societății socialiste multilaterale dezvoltate.

„La sfîrșitul acestui mileniu, România va deveni o țară puternic dezvoltată din toate punctele de vedere, o țară care va asigura condiții demne de viață și muncă poporului său, stăpîn pe propria sa soartă.”

Un grup de articole dedicate țării noastre, publicate în revista „Nuova Epoca”, sub titlul „Dezvoltarea economică a României”, unul dintre articolele subliniază: „Un concept de domină opera de edificare a României contemporane, cu profunde consecințe asupra societății, este constituit de dezvoltarea industriei și agriculturii, a tuturor sectoarelor economice, a științei și culturii, în toate zonele țării, astăzi în curs de dezvoltare, în beneficiu de condiții favorabile de muncă și viață și de afirmare a personalității lor. Formulată de președintele Nicolae Ceaușescu, acest concept a fost tradus în programele de dezvoltare economică și socială ale României, făcându-se investiții pentru transpunerea sa în viață.”

Alte articole evocă paginile din istoria României, semnificativele majore ale actului istoric de la 23 August 1944, participarea activă a României la circuitul mondial de valori.

Revista „REMARQUES ARABO-AFRICAINE”, care apare în Belgia, consacră, de asemenea, un articol lichidării datoriei externe a țării noastre, relevând că, așa cum arată președintele Nicolae Ceaușescu, lichidarea datoriei externe va permite extinderea și aprofundarea relațiilor

## Aprecieri pentru exponatele românești la tirguri internaționale

DAMASC (Agerpres). — Stăndul țării noastre din cadrul Tirgului internațional de la Damasc, deschis recent, a fost vizitat de primul ministru al Guvernului Republicii Arabe Siriene, Mahmoud Al-Zouabi, însoțit de vicepremierul pentru problemele serviciilor, Mahmoud Qadoud, ministrul de externe și comertului exterior, Mohammad Al-Imadi, ministrul industriei, Antoine Jubran, ministrul petrolului și resurselor minerale, Mtanyos Habib, de alte oficialități siriene.

Cu acest prilej, a fost apreciată calitatea exponatelor românești, relevându-se cursul ascendent al relațiilor comerciale și de cooperare economică dintre România și Siria.

TUNIS (Agerpres). — Cea de-a 23-a ediție a Tirgului internațional de la Sfax a fost inaugurată la 9 septembrie, numărând cele 600 firme și companii tunisene și străine participante se numără și întreprinderi de comerț exterior din România.

Pavilionul țării noastre a expus produse ale industriei construcțiilor de mașini, electronice, chimice, petrochimice și metalurgice.

La festivitatea de deschidere au participat Hedi Baccouche, primul ministru al Tunisiei, alte oficialități tunisene, care au vizitat stăndul României, dînd o înaltă apreciere nivelului tehnic și calitatii al produselor românești, unele dintre ele bine cunoscute pe piața tunisiană.

BERLIN 10 (Agerpres). — Duminică s-a încheiat tradiționalul Tirg internațional de toamnă de la Leipzig. La actuală ediție a prestigioasei manifestări economice au participat aproximativ 6000 de firme și întreprinderi de comerț exterior din 104 țări ale lumii, printre care și România.

Pavilionul țării noastre a expus produse ale industriei construcțiilor de mașini, electronice, chimice, petrochimice și metalurgice, farmaceutică și cosmetică.

## Incheierea lucrărilor Conferinței Uniunii Interparlamentare

LONDRA 10 (Agerpres). — La Londra s-au încheiat lucrările celei de-a 82-a Conferințe a Uniunii Interparlamentare, organizație internațională care, în acest an, împlinește un secol de existență. La reuniune au participat circa 600 parlamentari din peste 100 de țări membre ale organizației.

În cadrul dezbaterilor, au fost examinate probleme importante ale situației internaționale actuale și au fost adoptate o serie de rezoluții. Una dintre acestea subliniază necesitatea îmbunătățirii situației economice la nivel global și a unei distribuiri mai echitabile a veniturilor și bogățiilor, ca premise

indispensabile pentru soluționarea marilor probleme cu care se confruntă lumea a treia.

Reuniunea a chemat la adoptarea propunerii făcute de „Grupul celor 77” în cadrul O.N.U., privind crearea unei comisii asupra datoriei externe și dezvoltării, pentru analizarea de programe vizînd realizarea acestor probleme.

Totodată au fost adoptate rezoluții prin care se cere parțializarea și sprijinul activ eforturilor în cadrul „Rundel Uruguay” a G.A.T.T. de negocieri comerciale multilaterale, și se evidențiază necesitatea unei largi colaborări în domeniul științei și spațiului cosmic în scopuri pașnice.

## ORIENTUL MIJLOCIU

WASHINGTON 10 (Agerpres). — Ministrul apărării al Statelor Unite, Richard Cheney, s-a întâlnit sîmbătă la Washington cu ministrul israelian al apărării, Yitzhak Rabin, cu care a conferit asupra situației din Orientul Mijlociu și asupra relațiilor bilaterale. Cu această ocazie a fost semnat un document privind cooperarea militară dintre S.U.A. și Israel.

CAIRO 10 (Agerpres). — Ministrul saudit al afacerilor externe, Abdul Aziz bin Faisal, a chemat părțile libaneze în conflict să manifeste rațiune și să-și unească rîndurile în interesul păcii și securității țării. Vorbind ziariștilor, la Cairo, unde se află în vizită, el a elogiat revoluția palestiniană din teritoriile ocupate și a condamnat represivele israeliene. Pe de altă parte, el și-a exprimat speranța în instaurarea unei păci durabile în zona Golfului.

RIAD 10 (Agerpres). — Comitetul tripartit al Ligii Arabe însărcinat cu găsirea unei căi de soluționare a crizei libaneze miercuri s-a întrunescac în mecrurea vittoare la Riad, la nivelul ministrilor de externe, pentru reluarea eforturilor sale de pace în luna de zile. Întîlnirea ministrilor de externe va fi urmată de o reuniune la nivel înalt a celor trei țări membre — Arabia Saudită, Algeria și Marocul.

TUNIS 10 (Agerpres). — Consiliul Ligii Arabe urmează să se întrunească, marți, la Tunis, cu participarea ministrilor afacerilor externe al țărilor membre, informează agenția I.N.A. Ordinea de zi a reuniunii este de a se discută probleme politice, economice și administrative. În atenția ministrilor de externe arabi se vor afla, între altele, evoluția problemei palestiniene, criza din Liban, negocierile dintre Iran și Irak, dialogul arabo-vest-european.

Populația palestiniană din Cisjordania și Gaza a organizat o grevă generală, în semn de protest față de ocupația israeliană. Activitatea publică și transporturile au fost paralizate, iar magazinele au rămas închise. Forțele israeliene au ripostat asupra opiniei numeroase arestări.

(Agerpres)

## Preocupări în direcția erocitirii mediului inconjurător

NATROBI 10 (Agerpres). — La sediul din Nairobi al Programului O.N.U. pentru mediul inconjurător se desfășoară lucrările sesiunii grupului special de lucru alcătuit din părțile semnatare ale protocolului de la Montreal privind substanțele care afectează stratul de ozon din atmosfera terestră. În acest cadru, Mustafa Tolba, directorul executiv al Programului O.N.U. pentru mediul inconjurător, a declarat că prototelastratul de ozon al atmosferei terestre al dezvoltării sarcina priorității a întregii omeniri, subliniind că soluționarea acesteia reclamă colaborarea internațională multilaterală, relatează agenția T.A.S.S.

TOKIO 10 (Agerpres). — Directorul Programului O.N.U. pentru mediul inconjurător (U.N.E.P.), Mustafa Tolba, a declarat că acțiunea în vederea încheierii unui acord internațional care să acopere protecția a cel puțin 10 la sută din pădurile tropicale ale globului. El a spus că a avut întîlniri cu reprezentanții oficiali ai Braziliei, Indoneziei și Zairului, pe teritoriul cărora se află jumătate din pădurile tropicale ale lumii. El a discutat, de asemenea, cu reprezentanții ai Japoniei și altor țări occidentale mari consumatoare de lemn tropical pentru a conveni asupra unor măsuri de stimulare a țărilor în curs de dezvoltare în vederea protecției pădurilor.

## Republica Panama, ferm hotărîtă să-și apere suveranitatea națională

CIUDAD DE PANAMA 10 (Agerpres). — Președintele al Republicii Panama, Francisco Rodriguez, a condamnat reluarea manevrelor militare ale S.U.A. în zona Canalului Panama și și-a exprimat speranța că asemenea acțiune provoacă creșterea tensiunii în regiune vor înceta — relatează agenția T.A.S.S.

La sediul din Panama al Postului Național de Radio, se declară că acțiunea în vederea încheierii unui acord internațional care să acopere protecția a cel puțin 10 la sută din pădurile tropicale ale globului. El a spus că a avut întîlniri cu reprezentanții oficiali ai Braziliei, Indoneziei și Zairului, pe teritoriul cărora se află jumătate din pădurile tropicale ale lumii. El a discutat, de asemenea, cu reprezentanții ai Japoniei și altor țări occidentale mari consumatoare de lemn tropical pentru a conveni asupra unor măsuri de stimulare a țărilor în curs de dezvoltare în vederea protecției pădurilor.

CIUDAD DE PANAMA 10 (Agerpres). — Președintele al Republicii Panama, Francisco Rodriguez, a condamnat reluarea manevrelor militare ale S.U.A. în zona Canalului Panama și și-a exprimat speranța că asemenea acțiune provoacă creșterea tensiunii în regiune vor înceta — relatează agenția T.A.S.S.

La sediul din Panama al Postului Național de Radio, se declară că acțiunea în vederea încheierii unui acord internațional care să acopere protecția a cel puțin 10 la sută din pădurile tropicale ale globului. El a spus că a avut întîlniri cu reprezentanții oficiali ai Braziliei, Indoneziei și Zairului, pe teritoriul cărora se află jumătate din pădurile tropicale ale lumii. El a discutat, de asemenea, cu reprezentanții ai Japoniei și altor țări occidentale mari consumatoare de lemn tropical pentru a conveni asupra unor măsuri de stimulare a țărilor în curs de dezvoltare în vederea protecției pădurilor.

Record nedorit

Miami Beach, oraș din statul Florida este localitatea americană cu cel mai mare număr de delictelor pe locuitor din Statele Unite — relevă statistici ale F.B.I.

Demografie

Populația continentului african, estimată în 1985 la 610 milioane de locuitori, va ajunge la sfîrșitul actualului secol la 822 milioane de locuitori, marciind o creștere de 35 la sută a arăt Nafis Adik, director executiv al Fondului O.N.U. pentru activitățile populației, citat de agenția T.A.P. Luind cîvintul în cadrul sesiunii Comitetului regional pentru Africa al O.N.U., care are loc la Niamey, el a evidențiat că ritmul anual de creștere a populației în multe țări africane este de trei la sută, suficient de rapid ca să ducă la dublarea numărului de locuitori pe continent în aproximativ 20 de ani. S-a subliniat, de asemenea, faptul că jumătate din populația Africii este constituită în prezent din copii pînă la 14 ani.

Restaurare

După cum s-a anunțat la Bagdad, autoritățile irakiene intenționează să restaureze cunoscutele Grădini suspendate ale Semiramidei, din Babilon, una din cele „sapte minuni ale lumii antice”. În același timp a fost anunțat un important proiect pentru redescoperirea secretului dirijării apei spre terasele superioare, jolosit la vremea respectivă și uitat de-a lungul veacurilor. Grădiniile urmează să fie refăcute sub aspectul lor inițial.

276 kilometri pe oră...

Compania feroviară niponă „Higashi Nipon” a anunțat că un tren de tipul „Sinkansen” — care dezvoltă viteze de peste 210 km pe oră — a înregistrat pe o porțiune de 40 kilometri la granita dintre prefecturile nipone Niigata și Gumma, viteză record de 276 kilometri pe oră. Garnitura de tren cuprindea 12 vagoane. Se preconizează că din luna

## Cu prilejul celei de-a 45-a aniversări a victoriei revoluției socialiste în Bulgaria Demonstrația de la Sofia

SOFIA (Agerpres). — Cu prilejul celei de-a 45-a aniversări a victoriei revoluției socialiste în Bulgaria, în Piața 9 Septembrie din Sofia a avut loc, sîmbătă, o demonstrație.

În tribuna Mauseouletului lui Gheorghe Dimitrov s-au aflat Todor Jivkov, secretar general al C.C. al P.C. Bulgar, președintele Consiliului de Stat al R.P. Bulgaria, alți conducători de partid și de stat, reprezentanți ai organizațiilor politice și obștești de masă, veterani ai revoluției.

Demonstrații au avut loc, de asemenea, în întreaga țară — relatează agenția B.T.A.

## Cu prilejul celei de-a 41-a aniversări a proclamării R. P. D. Coreene Adunarea festivă de la Phenian

PHENIAN (Agerpres). — La Phenian a avut loc sîmbătă o adunare festivă, cu prilejul celei de-a 41-a aniversări a proclamării Republicii Populare Democratice Coreene, sărbătorirea națională a poporului coreean — relatează agenția A.C.T.C. La adunare au luat parte conducătorii de partid și de stat, oameni ai muncii din capitala coreeană.

În raportul prezentat cu acest prilej, Li Giong Ok, membru al Biroului Politic al C.C. al P.M.C., vicepreședinte al R.P.D.C., a relevat momentele de seamă ale luptei revoluționare a poporului coreean, între

care proclamarea republicii prezintă un moment istoric, cu ample semnificații pentru dezvoltarea ulterioară a țării. Vorbitorul a subliniat succesele deosebite obținute de R.P.D. Coreeană pe drumul construcției socialismului și s-a referit la obiectivele ce stau în prezent în fața poporului coreean pentru reînnoirea pașnică și independentă a patriei.

Referindu-se la politica externă a R.P.D.C., Li Giong Ok a evidențiat că Guvernul R.P.D.C. va depune în continuare toate eforturile pentru menținerea păcii în Coreea, în Asia și în întreaga lume.

## Copiii — victime ale inechităților din lumea contemporană

Se relevă într-un raport difuzat de O.M.S.

GENEVA 10 (Agerpres). — Potrivit datelor difuzate de Organizația Mondială a Sănătății (O.M.S.), cauzele proliferării maladiilor, în special a celor infecțioase, mortalității și creșterii gradului de invaliditate în rândurile copiilor, pînă la cinci ani de vîrstă, în niveluri sanitare scăzute al mediului inconjurător, slaba dezvoltare socio-economică și alimentația insuficientă din țările în curs de dezvoltare.

În majoritatea țărilor în curs de dezvoltare — relevă raportul O.M.S. — anul trecut rata mortalității a fost de 10-20 la sută, iar în țările industrializate de 1-2 la sută în aceeași perioadă. În țările din regiunea tropicului, nivelul ridicat de 15-40 la sută a mortalității în

rîndurile copiilor de pînă la cinci ani este determinat de maladiile care insotesc de obicei dezineria larg răspîndită în zonă.

CIUDAD DE MEXICO 10 (Agerpres). — În Mexic există aproape șase milioane de copii în vîrstă de 12-16 ani lipsiți de orice perspectivă — relevă un raport UNICEF publicat în paginile ziarului „Financiero”. Documentul intitulat „Mexic: situația mamei și a copiilor” relevă că milioane de copii mexicani sînt nevoiți să-și asigure singuri existența, efectuînd, totodată, muncă din cele mai grele pentru a-și susține material familiile lipsite aproape de mijloace de existență.

## Dificultăți social-economice în țări capitaliste

BONN 10 (Agerpres). — În următorii ani, îndeosebi pentru familiile cu mulți copii și cu venituri mici din R.F. Germană, găsirea unei locuințe va deveni o problemă tot mai greu de rezolvat — se arată într-un document elaborat de specialiștii și Institutului de cercetări economice din München (I.F.O.), citat de agenția ADN. După cum apreciază I.F.O., perspectivele existente în domeniul spațiului locativ vor fi cît se poate de sumbre în perioada următoare. Pînă în 1995, decalajul dintre cererea și oferta de locuințe se va mări continuu — se arată în studiu.

BRUXELLES 10 (Agerpres). — Rata somajului în cele 12 țări membre ale C.E.E. se situează de mai multă vreme la un nivel ridicat — peste nouă la sută din populația aptă de muncă, menționează agenția A.D.N., citind surse ale Oficiului de statistică al Pieței Comune din Bruxelles. Tineretul reprezintă categoria socială cea mai afectată de somaj, aproximativ 35 la sută din populația în vîrstă de pînă la 25 de ani nerusind să găsească un loc de muncă.

## Învățămîntul francez, „asaltat” de droguri

PARIS 10 (Agerpres). — Drogurile reprezintă un flacol ce afectează practic toate colențele și liceele din Franta. În acest sens, agenția Prensă Latina menționează concluziile desprinse dintr-un raport al Institutului Național de cercetări științifice pentru studierea drogurilor în întreaga țară. Chiar dacă se face diferența între droguri slabe și droguri puternice, consumul drogurilor sau continuă să o facă.

Deosebit de grav este faptul că șapte la sută dintre foarte tinerii toxicomani nu au împlinit vîrstă de 13 ani. Or, după cum afirmă specialiștii, aceasta reprezintă un total de 14.000 copii consumatori de droguri în întreaga țară. Chiar dacă se face diferența între droguri slabe și droguri puternice, consumul drogurilor sau continuă să o facă.

Deosebit de grav este faptul că șapte la sută dintre foarte tinerii toxicomani nu au împlinit vîrstă de 13 ani. Or, după cum afirmă specialiștii, aceasta reprezintă un total de 14.000 copii consumatori de droguri în întreaga țară. Chiar dacă se face diferența între droguri slabe și droguri puternice, consumul drogurilor sau continuă să o facă.

## CAPRICIILE VREMI

ROMA 10 (Agerpres). — O ploaie torențială, însoțită de puternice rafale de vînt și de descărcări electrice, s-a abătut sîmbătă, asupra capitalei italiene, provocînd importante daune materiale. După cum precizează agenția E.F.E., nu s-au înregistrat victime. Cel mai mult au avut de suferit santerile de construcții pentru campionatul mondial de fotbal programat să se desfășoare la Roma în 1990.

MADRID (Agerpres). — Popolul unui nou bilant al victoriei revoluției sociale, care s-au abătut asupra unor zone întinse ale Spaniei, numărul morților se ridică acum la 8. Există, de asemenea, persoane date dispărute.

Parzebele materiale provocate de inundații sînt importante, mai ales în Andaluzia, relevă agenția EFE.

## PE SCURT

■ ZILELE ACESTEIA s-a desfășurat festivalul teatrelor populare al țărilor balcanice de la Corinți — „Balcaniada '89”. La această manifestare, devenită tradițională, țara noastră a fost reprezentată de actorul Ovidiu Iuliu Moldovan de la Teatrul Național București, care a prezentat momente din viața poetului Mihai Eminescu și a recitat versuri din creația eminesciană.

■ PREZIDIUL UNIUNII SINDICATELOR VEST-GERMANE (D.G.B.) a adoptat o hotărîre în care toate forțele democratice sînt chemate la acțiune

unită împotriva extinderii influenței grupării neonaziste „Republik” și informeză la agenția A.D.N. În document se atrage atenția asupra pericolului reprezentat de proliferarea neonazismului în R.F.G.

■ O ASCUNZĂTOARE DE ARME aparținînd mafiei calabreze „N'Drangheta” a fost descoperită de poliția italiană pe un cîmp. În apropiere de orașul Crotona, din provincia Catanzaro. Au fost găsite pistoale de diverse calibre, cu

■ POLIȚIA DIN ULSTER a